

# LA ULTIMA HORA

Númerosuelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXIX.—Núm. 12.614.

ABONACIONES: Un mes ... 1 peseta ... 3 meses ... 3 pesetas ... 6 meses ... 6 pesetas ... 1 año ... 12 pesetas ... Extranjero, semestre ... 90

Palma de Mallorca Miércoles 13 Enero de 1934

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono n.º 1243

## DEL MOMENTO

### Las fiestas de Primavera

Días atrás acogíamos en estas columnas una idea sugerida por el Teniente de Alcalde D. José Tomás Rentería, relativa a la organización de una semana de festejos, a principios de Mayo, denominada Fiestas de Primavera, fiestas que sirvieran a la par que para atraer a gente de fuera, para dar a la capital animación, vida, favoreciendo así la industria y el comercio y por consiguiente al trabajo.

Son muchas las personas que nos han alentado a promover una campaña de apoyo a la idea que hace unos días exponíamos secundando el pensamiento manifestado por el Teniente de Alcalde señor Tomás Rentería, relativo a la organización de una semana de fiestas.

Esta idea la sugirió el hecho de que Alicante, para dar a conocer la benignidad de su clima en la época invernal, haya organizado para estos días un atractivo programa de festejos, a cuyos actos dará realce la visita que hará a la hermosa capital levantina S. E. el Presidente de la República.

A dichos actos han sido oficialmente invitados los Alcaldes de las capitales de provincia. Hoy ha embarcado para Alicante, el Alcalde de nuestra capital. El esfuerzo que realiza Alicante para atraer sobre sí la atención del turismo, tendrá a no dudar una plena compensación, como no dudamos la tendrían los que al propio fin realizara en época oportuna la ciudad de Palma.

Por creerlo así acogimos aquella idea en nuestras columnas; por creerlo así hemos de alentar a nuestro Ayuntamiento a que coja aquella idea con todo interés y la lleve a cabo.

Los intereses de Palma así lo reclaman.

Pocas son las capitales y los pueblos, aun los más modestos, que no conserven la costumbre de celebrar festejos anualmente, en uno o varios días, según la importancia de la localidad.

Bien con ocasión de la festividad del Patrón del pueblo, bien para conmemorar algún hecho importante de la historia local bien con un motivo cualquiera, raro será el pueblo de esta isla que no celebre anualmente sus fiestas.

La celebración de éstas atrae a los pueblos a mucha gente de fuera, dándoles animación, favoreciéndoles muchísimo.

En Palma no hemos conseguido todavía esta provechosa costumbre.

Varias son las ocasiones en que ello se ha intentado. Unas veces por iniciativa del Ayuntamiento y otras por gestión de entidades económicas, se ha conseguido en diferentes ocasiones la celebración de fiestas.

Siempre que se han celebrado han conseguido un éxito lisonjero. La ciudad se ha visto animadísima, y muy concurridos los espectáculos que se han organizado.

El comercio y la industria se vieron considerablemente favorecidos, y el público se mostró siempre satisfecho de que se le depararan unos días de

solaz y esparcimiento.

No obstante ha faltado la continuidad debida para que tal costumbre se prosiguiera.

Ello es de lamentar. Y lo es porque es preciso que se convierta en costumbre, que no se interrumpa un solo año la celebración de las fiestas para que éstas lleguen a constituir en realidad una atracción para los forasteros.

Celebrándolas anualmente y procurando por la calidad de los espectáculos revestirlas de eficiente, y celebrándolas en época propicia para el turismo, serían a no dudar sumamente beneficiosas para la región.

¿Porqué no hacerlo? Si se llegara a establecer como costumbre, se podría entonces organizar como se hace en otras capitales, la colaboración de las fuerzas mercantiles con el Ayuntamiento para dar mayor importancia y realce al programa, haciéndolo más atractivo.

Pero para ello precisa que se inicie la costumbre.

Muchas son las veces que a ello hemos excitado al Ayuntamiento.

Ahora que hay elementos en la Corporación Municipal que se animan en tan excelente propósito, hemos de alentarles a ello, y hemos de interesarnos para que la Corporación Municipal secundé sus propósitos.

Ninguna época mejor para el turismo que la primavera. Entonces Mallorca ofrece al viajero la máxima sugerencia. Como el fin de la organización de esos festejos es el de atraer al turismo, débese fijar aquella época para que la estancia de los viajeros en esta isla les resulte lo más grata posible.

En nuestro comentario anterior señalábamos la circunstancia de tenerse que celebrar en el próximo mes de mayo diversos actos artísticos de suma importancia en Mallorca, y ello ha de tenerse en cuenta para asociarlos a los festejos que se proyectan.

Si la resolución del Ayuntamiento ha de ser satisfactoria, no ha de tardar en decidirse. La organización de los festejos y luego dar la debida publicidad al programa, requiere algún tiempo.

Y para el mejor éxito de la empresa, ha de disponerse de tiempo, pues de lo contrario ni se podrían organizar los festejos en debida forma, ni sería posible realizar la propaganda que haya de atraer al turismo, cuyo objetivo es el primordial en el proyecto que alentamos por estimar que es conveniente para los intereses de la ciudad.

## Cronica de Berlin

### EL FASCISMO ALEMAN

(Para LA ULTIMA HORA)

Suponemos que nuestros lectores estarán bastante enterados de lo que sucede en nuestro país actualmente. Por una parte la situación económica, cada día peor; luego la serie de escándalos financieros que surgen numerosos para descredito de Alemania, hasta el punto de que hace pocos días Krupp von Bohlen, nuevo Presidente de la Unión Industrial Alemana confesó la necesidad de "trazar una línea de demarcación" entre los buenos y los malos, a fin de evitar el naufragio nacional. Queda, además la crisis, tan mala o peor que en otros países; los sin trabajo problema más inquietante para nosotros por la mala situación financiera de Alemania; la política de economías que el canceller Brüning impone en todos los países; el examen de la situación financiera de Alemania, por parte de los países, para ver si puede o no seguir pagando las reparaciones y por fin la amenaza de Hitler, que es mucho más grave de lo que se figuran todos.

Recientemente el canceller ha podido declarar que el Gobierno está dispues-

to a combatir severamente todo intento de asalto al poder y ha añadido que cualquier tentativa podría tener resultados amargos para el autor. Eso está muy bien y hay que felicitarle de estas palabras pero la situación es mucho más complicada de lo que tales manifestaciones podrían dar a entender. Sobre todo la situación de Hitler no es tan débil como parece desprenderse de la amenaza gubernamental.

Téngase en cuenta que el partido racista ha celebrado recientemente el ingreso en su partido del correligionario núm. 700.000, y que es tal la afluencia de partidarios (a razón de unos 30.000 mensuales) que las fuerzas de Hitler pueden permitirse el lujo de hacer en ellas una labor de depuración, a fin de exculcar a los elementos indeseables. Y por de pronto van a ser eliminados todos aquellos que ingresaron en el partido después de la victoria de septiembre de 1930, para elegir nuevamente entre ellos, antes de conceder el reingreso.

No hay duda que Hitler representa



MADRID.—Arriba: el lugar donde hizo explosión la botella de oxígeno, destruyendo la puerta de hierro.—Abajo: la vignetá sobre la que cayó el cuerpo ensangrentado de José Sifre.—A la derecha, José Sifre, que murió en la explosión.—A la izquierda Jenaro Benense, que falleció en el Hospital Provincial

## NUSTRAS COLABORACIONES

### Informaciones comentadas

### España, centro de la gastronomía orizal...

Me parece que tengo alguna responsabilidad en la aparición del doctísimo tratado que el gran preceptista culinario Ignacio Domenech ha publicado hace pocos días con el título magnífico y prometedor "160 Platos de Arroz...". En tiempos en que existía el Consorcio arrocero, imaginé este organismo hacer en España una propaganda semejante a la que venía haciendo en Francia la "Société des Riziers méridionales", importadora de los arroces de Indochina, y a la que recientemente hizo nuestra Unión Nacional de la Exportación agrícola, publicando su opusculo titulado "Naranjas; el arte de prepararlas y comerlas...". También servía de estímulo y modelo al propósito del Consorcio arrocero la campaña que realizaba en los diarios franceses la Asociación titulada Unión Frutera Española en Francia, propagando la excelencia de las naranjas, los plátanos y los melones españoles.

El Consorcio me hizo el honor de consultarme sus proyectos, y yo indiqué el nombre de Ignacio Domenech para que redactara, no un folleto tan desmedrado, tan deficientemente informado y poco sabedor, tan odioso de la cocina española, las más sabias arroceras del orbe, como el que hiciera el famoso Escoffier para la propaganda de la "Société des Riziers", sino una "Biblia del Arroz", una universal recopilación de los diez o doce mil modos distintos con que preparan y comen el arroz los distintos pueblos de la Tierra.

Cuando Ignacio Domenech preparaba esta obra monumental vino una mudanza política a desbaratar el Consorcio arrocero, y el grandioso proyecto quedó en agua de borrajas, que no es guiso substancioso, que se diga. De aquella labor frustrada han quedado, sin embargo, las delicias paginadas horizontales que encuadradas de originales dibujos, aparecen en la revista mensual "El Corro Blanco", y este libro "160 Platos de Arroz", que, adornado con bellas cromotipias, es el libro de cocina más perfecto que se ha publicado en España.

Este libro, además, tiene un valor nacional, un valor representativo frente al desconocimiento, frente a la negación de la cocina española en que se mantienen injusta y tesonera mente los preceptistas franceses, co-

menzando por el más autorizado de todos ellos, el viejo A. Escoffier que ni en su famosa "Cuide culinaire", ni en el folleto "Le riz, 120 recettes pour l'acomoder...", ha incluido una sola fórmula de arroces españoles.

Y he aquí ahora con motivo de la Exposición Colonial celebrada en París, han puesto de moda las artes, y la literatura, y las costumbres, y los trajes y los usos, y los modos, y la cocina de los pueblos asiáticos, africanos, americanos y oceánicos que se exhibieron en aquel afortunado concurso, pregonando la grandeza del neimperio francés.

¿Quién sino España había de pagar las costas y responder de los vidrios rotos? Ya en documentos anteriores, en "La Gastronomie Africaine", de León Isnard por ejemplo, en otros libros se habían atribuido a Marruecos, a Argelia, a Túnez y de otra parte a las cocinas antillanas, mejicanas, argentina, peruana etc., algunos guisos característicamente españoles; pero ahora el despojo se ha consumado de tal modo en esta rebatida de gastronomías exóticas, que no le queda a España—maestra del mundo entero en el arte del buen comer; guisandera que expandió sus fórmulas, no solo por toda América, sino por Francia misma—, que no le queda, digo, receta propia que no haya sido declarada exótica y colonial.

La gentil Charlotte Rabette que con el pseudónimo de "Catherine", preceptúa en "L'Intransigent", ha recogido fórmulas africanas, americanas, asiáticas, malásicas y melánicas en un tono titulada "La cuisine chez soi...". A. Querillac ha hecho otro tanto en un libro nombrado "Cuisine coloniale...". En ambas obras, cuando más se concede a la cocina española es que sus recetas tengan por cédula de origen un "hispano-criollo", o lo que es más grave, un "hispano-marroquí...". Todo el repertorio español ha sido repartido y atribuido entre el Norte de Africa y la América hispana. La chanfaina, las abondiguillas (llamadas "almondigells"), la pepitoria, el "escaveché", la "calderada", el ajo blanco de Málaga convertido en "sopa blanca de los marroquíes", etc., etc.

Sobre todo en los preparados de arroz. No ha quedado uno español que no haya sido hurtado. Valdría

la pena de hacer un estudio histórico-geográfico para demostrar que España ha sido el centro de la gastronomía orizal, y el fogón nacional donde la preparación del arroz ha llegado a su mayor perfeccionamiento.

En la India, en Cochinchina, en China y Japón hay un método ancestral para comer el arroz: "Ponedlo en agua fría durante tres horas por lo menos, pasadlo a agua hirviendo en preparación de cinco veces su volumen dejándolo hervir hasta que se esponje. A mitad de cocción sazónadlo de sal. Una vez cocido, escurrido, agregadle manteca, y en un nuevo plato ponedlo entre brasas o en el horno, de tal modo que sin llegar a dorarse los granos se desprendan uno a uno...".

Este arroz hindú o tonquinés o siamés o javanés—en Java la recién casada que no sabe preparar el arroz puede ser repudiada por su marido—es españoliza pasando a Filipinas. De aquí, en la nave de Acapulco, va a Nueva España y se extiende por los demás virreinos. De Veracruz pasa a Cuba, donde toma nuevo nombre: "arroz criollo", o "arroz blanco...".

Es el plato fundamental de las cocinas antillanas; mañana y tarde se le sirve en todas las mesas, ricas y pobres, para acompañar frituras y guisos y hasta ensaladas. Los españoles que en Cuba y Puerto Rico aceptan este simple preparado, lo repudian cuando vienen a la Península. Las excelentes calidades de arroz que se producen en España exigen un ade rezamiento más sabio y refinado.

El indio del período védico y el chino contemporáneo de Confucio, hicieron del arroz un cocimiento; el levantino español hizo, con la invención de la paella, un guisado. Esta ha sido la supremacía de España, que reconocen y acatan todos los países. Jacqueline Laharque, la redactora del "Almanach des Goumands", que aparece cada año, ha confesado que el cocinero francés no sabe guisar el arroz ni tiene noción del valor culinario de este cereal. Sin embargo, se ha llegado en Francia a lo que no se llegó nunca en España: a la venta callejera de arroz con leche, según testimonio de un recopilador de gritos de vendedores ambulantes en Burdeos, hasta mediados del pasado siglo. Por un "sou", por cinco céntimos, el comprador recibía en un plato de cartón una gran cucharada de arroz con leche, espolvoreado en el momento de la venta con azúcar morena y canela molida. Aquel vendedor ambulante era un valenciano emigrado en Burdeos. Regresó a su patria o murió y desapareció de Burdeos aquel vocear diario de la golosina española. Precursor de una propaganda que no imaginó el desaparecido. Consorcio arrocero; precursor desconocido, pudiera estar en la resurrección o imitación de su iniciativa del arbitrio cierto y seguro para que se intensificara el consumo del arroz en España y que siguiera siendo nuestra nación el centro de la gastronomía orizal.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)



André Tardieu a quien se indica para suceder a Maginot, en el Ministerio de la Guerra, en el nuevo Gabinete francés

## Nuestros colaboradores

INSTANTANEA POLITICA

### El rumor callejero

La jornada política, brumosa pesada, en el Parlamento se compensó por la intensidad de la imaginación callejera. Ella crea grandes, pavorosos fantasmas, que corrian de una parte a otra, se sentaban en la amigable tertulia de café, penetraban en los despachos de la burocracia, forman corro al calor del sol con los desocupados, paseaban por los jardines. Lo han llenado todo. Por último se filtraron en el Parlamento y al conjuro de los perio-

distas se hicieron de carne y hueso mortal.

Todos los caracteres de este rumor callejero le acreditan de insidioso. Pudo nacer de una alia o de otra—izquierda o derecha—, no importa. Su objetivo inmediato era debilitar al Gobierno al mismo tiempo que alarmaba a la opinión pública ante la posibilidad de un nuevo salto en el vacío.

Nadie que piense serenamente puede sospechar que la técnica de un golpe de Estado sea de tal modo rudimentaria y bobalicona que en su primer periodo de gestación sea vista por todos. Ni conociendo a las personas puede nadie suponer una segunda aventura en el general Sanjurjo, ni error de esta naturaleza en el señor Lerroux. El general Sanjurjo ha vivido todo el periodo de España que derivó la Dictadura, el proceso de su desenvolvimiento y la caída de la Monarquía. ¿Puede creerse que el general pensara en entregar a la patria a días luctuosos, abierta la guerra civil? Y el señor Lerroux está enamorado de la vida parlamentaria con intensidad que hoy no supera ninguna fracción política.

Por otra parte el resultado de las elecciones municipales del 12 de abril fue el veredicto de culpabilidad por la Dictadura, en la violación del juramento de fidelidad y en la plena suspensión de la vigencia del Derecho emanado de órganos auténticos, se cimentó el acta de acusación y sobre ella se hizo la propaganda republicana. ¿Iban a incurrir uno de estos hombres en el mismo vicio que combatió por vía de conjura revolucionaria primero, por

vía dialéctica en mitines y tribunas, después y antes de la conjura?

La credulidad de muchas gentes por la proximidad de una Dictadura asombra por su misma candidez. Por anárquica que se considere la situación del país, aun queda mucho camino por recorrer para llegar a los consejos de obreros y soldados de la revolución alemana o a la incautación proletaria de fábricas y talleres que impulsó la marcha sobre Roma del fascismo.

En estos momentos una Dictadura lograría exactamente los objetivos contrarios que se propusiera. La reacción contra ella sería de tal modo aparatosa y explosiva que nos hundiría en una desorganización de la vida nacional, ciegameamente dirigida a una anarquía feroz. La huelga revolucionaria sería colocaría automática. Del mismo modo que una Dictadura del Proletariado vendría a provocar la reacción imposible de refrenar.

Ni el general Sanjurjo es capaz de pensar dislate semejante ni don Alejandro Lerroux de cometer un fraude del poder. No pasará muchos meses sin que el cuerpo electoral sea llamado a consulta, él dirá quien debe regir la vida del país. Esta es la vía normal del poder, la que estabiliza y da autoridad. Pensar de otro modo puede ser un particular anhelo patriótico, una ambición de orden; pero es un error de funestas consecuencias. Las equivocaciones de esta naturaleza no se corrigen tan fácilmente.

ALVAREZ DE LEÓN (Prohibida la reproducción).

Esta forma social de producción no menoscaba la personalidad de nadie, que no priva al labrador o al ganadero de sus iniciativas, que no exige capital inactivo para plantearse y funcionar, y solo pide nonnardez y buena fe ¡tan abundantes en los campos españoles! multiplica la producción, la mejora, la hace más fácil, y al anticuario permite establecer tipos que sirven para consolidar los mercados.

Acabo de leer un estudio comunista que, por estar escrito con prudencia cautea, puede llegar a producir el espejismo que se propone en sus lectores, el cual estudio luego de fantasear brillantemente en la forma, para terminar afirmando que la Humanidad solo puede esperar su redención aplicando a la vida la doctrina comunista, fíamea, como bandera de combate el lema cooperativista "Todos para uno, y uno para todos."

Y como el comunismo es la negación de la responsabilidad humana, y esto es una teoría inadmisiblemente depresiva, no se puede racionalmente aceptar por hombres verdaderamente conscientes, una tal doctrina.

Bien a la vista tenemos el ejemplo ruso.

El gregarismo, la absorción de nuestra voluntad en cuanto no perjudique al fin social, la anulación de nuestro esfuerzo individual, convertirnos de un ser pensante, en una rueda más de una máquina, no muy perfecta ciertamente, lo juzgamos intolerable para la dignidad del hombre y nocivo para el progreso humano.

¿Donde, cuando, con que resultado, ni en grande escala, ni en pequeña proporción, el socialismo ni el comunismo han producido en la realidad los beneficiosos resultados que sus propagandistas predicán?

En trueque de ello ¡cuan grandes y beneficiosos los resultados del cooperativismo!

Dinamarca, Suiza, Holanda, Inglaterra, los Estados Unidos de Norte América, en grandes planos, presentan y ofrecen al mundo portentosos beneficios de la cooperación. En menor escala, cuantas naciones favorecen el planteamiento de la vida cooperativa, recolectan óptimos frutos...

Y la cooperación goza de una flexibilidad de que otra organización carece, y puede implantarse en grande proporciones y en modestísimas empresas.

Un día y otro, y siempre, es necesario repetir que por la cooperación y en la cooperación hemos de buscar y hallar la prosperidad.

Sin dogmáticos de escuela, y sin estímulos personales de ningún linaje, puede afirmarse que la cooperación, es el funcionamiento de la riqueza de las naciones.

Nuestros campesinos, aún los del

más pequeño poblado, pueden y deben constituirse en organización cooperativa, que les permitirá con un mínimo esfuerzo individual disponer de abonos, de máquinas, de aperos de labranza, de semillas, de útiles de todo género, y finalmente les permitirá vender sus producciones sin tener que doblegarse, como hoy les acontece frecuentemente a la ley del más fuerte, que suele ser el acaparador.

Unidos cooperativamente los campesinos de este o aquel pueblo, de esta o aquella región mueren por asfixia, los propagandistas de utopías

que, siendo bases de hermosas propagandas, y madre de grandilocuentes peroratas, en la realidad de la vida solo son palabras sonoras y elementos de discordia y perturbación.

Desafiamos a quien quiera que acepte el reto, a que demuestre con hechos que se mantengan durante un número regular de años, que no es cierto cuanto se afirma en este trabajo de imperfecta expresión, pero rebozante de sinceridades, de verdades, y de amor a España y al campesino español.

RAMIRO VILLARINO CAMPERO (Prohibida la reproducción).

## Las desventuras de un gran artista NICOLÁS PAGANINI

En Génova, en la sala verde del Palacio Municipal llamada de las Reliquias, dentro de un nicho forrado de raso celeste, con tapa de cristal biselado y bajo una campana de vidrio, se custodia el violín de Nicolás Paganini. Ese célebre instrumento, delicado y misterioso, hecho de ciencia y paciencia, en algunas partes gastado por el uso, pero en su conjunto un instrumento Guarnieros de Jesús y conserva todavía en su interior el nombre del fabricante, impreso en un trozo de papel visible a través de la "efe" izquierda. Se lee en él, en caracteres de la época: "Josep Guarnierus fecit, Ceremone anno 1742" y las letras que son cifra de Jesús: I H S.

De vez en cuando ese instrumento precioso que bajo los dedos del gran acróbata del arco suscitó los entusiasmos delirantes de las multitudes europeas, es retirado de su urna de cristal para honrar a los virtuosos del arte que paces de despertar los sonos mágicos de sus fibras dormidas. Sívori, Preve, Gaicalupo, Moresco, Campanari, La Rosa, Kocian y Huberanan disfrutaron de esa codiciada concesión.

Pálido y flaco, de cabeza grande sobre cuello largo y delgado, alta y cuadrada la frente, nariz larga sólida y encorvada, con dos surcos a ambos lados de las alas de la nariz y descendentes hasta los ángulos de la boca casi sin dientes y de expresión maliciosa e irónica como la de Voltaire, sumido de mejillas y con la barba a la manera que usó Wagner, cejas fuertemente arqueadas y bajo ellas las órbitas muy profundas con ojos magnéticos, cabeles renegridos y prolijos que le caían sobre los hombros: tal es Nicolás Paganini en su madurez de hombre y artista.

Cuando empujando el guarnieros suscitaba de las cuerdas trinos y gorjeos, "flautados" y "pizcatos", dominando con su violín a los de la orquesta y simulando a veces la rotura improvisa de la prima para seguir el trozo en las tres cuerdas que quedaban en los arpeggios, en los dobles golpes de arco, en los pasos sobre doble y triple cuerda, en el uso de las notas "pizcatas" con la izquierda acompañando la melodía con el arco sobre otra cuerda, realizaba prodigios de destreza y habilidad, el público atónito, no pudiendo creer en el absurdo, suponía en el gran artista una encarnación satánica.

Paganini mismo narra en una carta afirmaba que no había nada de excepcional en su arte porque él había visto que uno de sus admiradores de Viena tocaba con sus propios ojos que mientras tocaba "Las Brujas", el diablo le guiaba el arco y la mano.

Se susurraba, en efecto, de influencias diabólicas, de espíritus infernales de pactos abominables para justificar los fulgurantes prodigios de su acrobacia musical.

Se propalaba el rumor de que era un mago. El delirio frenético del auditorio cuando ejecutaba algunos de sus abstrusos "Caprichos" o "La plegaria de Moisés" en la cuarta cuerda, era tal, que estaba desordenado y como el milagro parecía evidente se dió en creer en una influencia extrahumana.

Así también nació una leyenda famosa basada en una acusación innoble: se dijo que Nicolás Paganini, reo de homicidio, había sido condenado a ocho años de cárcel. En la soledad de la prisión con sus ejercicios y sus artes diabólicas, había conseguido el auxilio del demonio el cual le reveló los secretos de su arte, y le dió habilidad para tocar en una cuerda sola cuando, debido a la humedad de la celda, las otras se le habían roto.

Compendió esta calumnia oral una figura de litografía, difundida en París en 1832 en la cual se ve a Paganini en la cárcel, sentado en misero lecho, con el violín apoyado en el mentón y dedicado a templar las cuerdas a la luz de un rayo de sol que por un ventanillo invade a celda.

Nadie sabía decir cuando había ocurrido el delito ni quien era la víctima —unos decían un rival; otros, una mujer—, pero el hecho era universalmente creído. Y como la calumnia llegó a convertirse en franca acusación, Paganini escribió y divulgó una alta epístola en la cual demostraba que no había podido permanecer ocho años en la cárcel porque desde los catorce años de edad tocaba en público; debía, pues haber cometido el delito a la edad de seis años. Demostraba también de qué modo y dónde habían transcurrido todos sus años y enumeraba sus cargos y sus jiras artísticas, confirmando sus asertos con fechas; por fin, para justificar aun a los mismos acusadores ante la opinión pública supuso un equívoco y recordó que allá por el año 1797, en Milán, un violinista llamado Duranoski había sido arrestado por tentativa de asesinato de un sacerdote. Condenado a veinte años de cárcel, fué puesto en libertad al cabo de dos años. Posiblemente, decía Paganini, este suceso dió origen a la deplorable leyenda. No obstante estas concluyentes pruebas aun muchos años después de la muerte del artista, muchos continuaban creyendo en un Paganini homicida y encarcelado.

Se le acusó también de avaricia. Es otra calumnia, Paganini, fué, de joven, un jugador desenfrenado, al punto de verse a veces reducido a perder hasta el violín. Se emmendó de esta pasión juvenil y practicó la esonoma, pero muchas veces tocó gratuitamente con fines de beneficencia y socorrió sin alardes a los necesitados; después de la muerte de su padre, se encargó del sostenimiento de la madre y de una de las hermanas, mientras prestaba a la otra cincuenta mil liras que nunca le fueron restituidas; pagó las deudas de juego de un cuñado; cuando en Viena se separó de Antonietta Bianchi, dió un concierto a beneficio de ésta le dejó dos mil escudos, y le hizo un legado que le aseguraba mil doscientas liras de renta.

Es conocido su acto de magnificencia con Berlioz.

Héctor Berlioz, ele precursor de Wagner después del fracaso de su "Benvenuto Cellini" hizo ejecutar en un concierto "Haroldo en Italia". Paganini, que asistía al concierto se hallaba ese día en un estado de gracia, es decir, ávida el alma de emoción artística y con los nervios vibrantes. La música de Berlioz le proporcionó un placer tan

intenso que, terminado el concierto, se acercó a Berlioz para decirle algunas fervorosas frases de elogio; luego lo llevó al escenario y en presencia de varios músicos que se habían demorado, se arrojó ante él y le dió que había superado a Beethoven. Cinco minutos después, el niño Aquiles Paganini, de doce años de edad, entregaba a Berlioz un donativo de su padre: un cheque de veinte mil francos pagaderos por Rothschild. La carta que lo acompañaba decía así: "Mi querido amigo: Muerto Beethoven sólo Berlioz podía hacerlo revivir, y yo que he gustado sus composiciones divinas, dignas de un genio, como lo es usted, creo de mi deber rogarle que acepte en señal de mi homenaje veinte mil francos que le serán entregados por el señor barón de Rothschild, a la presentación del adjunto. Créame siempre su afectísimo amigo.— Nicolás Paganini.— París, 18 de septiembre de 1838".

¡Pobre Paganini! Su edad declinaba; consumido como un asceta, la tisis laringea minaba su organismo. No podía ya hablar. En Niza, donde había establecido su residencia con la esperanza de aliviar su salud, se veía obligado a expresarse por escrito. En esos últimos meses de su vida, encerrado en su habitación, solo, tocaba el violín, pero con sordina para que nadie le oyese.

La última noche pareció a los miembros de su familia más tranquilo y resignado. Se durmió a un poco despertó y pidió que apartaran las cortinas. Era a fines de mayo; el cielo, puro y claro, el plenilunio plateaba el golfo. El pobre enfermo, en ese cansado abandono que precede al reposo, se conmovió ante ese espectáculo. Pidió su Guarnieros y ejecutó una suave improvisación. Esa noche murió.

Trágico fué el destino de sus restos. Ese hombre en torno del cual aleteó la leyenda demoníaca, no tuvo paz ni aun en el sepulcro.

Como siempre se manifestó enemigo acérrimo de los sacerdotes y como rechazó los auxilios religiosos en el lecho de muerte, el obispo de Niza negó a sus restos la sepultura eclesiástica. Su hijo quiso trasladar el cadáver a Génova, pero de esta ciudad no consentaban concediendo permiso.

El cadáver había sido embalsamado, pero cuando comenzó la putrefacción fué preciso bajarlo al sótano, hasta que en medio de la noche, escoltado por una patrulla de soldados el cadáver de Paganini, como el de un ajusticiado, fué sepultado en el lazareto de Villafranca.

Tres años después, en la noche del 15 de agosto el cadáver fué exhumado y cargado en una embarcación ligera que navegó casi furtivamente por el litoral, pasando por Bordighera, San Remo, Puerto Maurizio, Génova, hasta Villa Polezra, propiedad de Paganini donde el Pontífice había concedido una sepultura provisoria. Tampoco allí se usó opavni on onbrod "zvd qdov" una leyenda en torno de ese sepulcro. La excitada fantasía popular afirmaba que por la noche partían de aquel túmulo sonidos extraños, silbidos, trinos, vibraciones armónicas, rumor de cuerdas de violín.

Entonces el hijo de Paganini, para calmar a los pusilánimes que amenazaban una profanación, volvió a hacer exhumar los restos de su padre y los transportó a la Villa Baione, cerca de Parma donde tenía sus posesiones. Por fin, en 1876, treinta y seis años después de la muerte, por tercera vez ese cuerpo era sacado de la tumba, para ser sepultado en el sementero de Parma. Y en 1896 era trasladado del cementerio viejo al nuevo! ¿Por la última vez? Es de esperar que así sea pues ya las leyendas se han disipado y sólo las fantasías aferradas por la locura oírán partir la melodía de un violín de su tumba infeliz.

P. T.

### Banco Agrícola de Inca

Por acuerdo del Consejo de Administración y para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 28 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas para la Junta general ordinaria que tendrá lugar, en el domicilio social, el día 17 de los corrientes y hora de las quince. Inca 7 Enero 1932.—El Srío., M. Amengual.

### RIALTO

Hoy a las 3 y media ¡¡VAYA MUJERES!! Edmund Lowe - Creta Nissen Victor Maclaglen - El Brendel Noticiario - Dibujos

Jueves: Un Yanqui en la Corte del Rey Arturo Superproducción Fox en español por dobles. Pronto: Janet Gaynor.

J. MONJO MARCH Ex-interno del Sanatorio Antituberculoso Mont-Blanc de Leysin (Suiza) Respiratorio y circulatorio Consulta de 10 a 1. Plaza Eusebio Estada, 25, 2.º

## ¡Vayamos a la cooperación!

El hervor de las ideas en los actuales momentos, en todas las nacionalidades, grandes y pequeñas, lo mismo en las que cuentan por siglos su existencia, que en las recientemente constituidas, separa con enorme perjuicio para los fundamentos de la riqueza nacional respectiva, la corriente de los hechos reales, del cauce adecuado para que sea fecunda, y la convierte en torrente devastador.

La Humanidad es en todos los países, durante todos los tiempos, y en todas las civilizaciones, como esa avecilla que se precipita ciegamente sobre un aparato que, provisto de pequeños pedazos de espejo, gira a impulso de una cuerdecita manejada por un hombre, y el cual aparato, herido por la luz del Sol, emite destellos que imperfectamente remedian los destellos de un curso de agua. Y en tanto que ese hombre hace girar al aparato, otro hombre dispara su escopeta y mata, sin esfuerzo alguno, a las avecillas que no cesan de acudir al falaz engaño.

La pitotécnica de la palabra es, a la hora de ahora, el espejuelo a que se hace referencia; el Sol que hierre con sus rayos los pedacitos de espejo, es la sacrosanta idea de la Libertad humana, tan anhelada por todos los hombres; la cuerdecita que mueve el aparato está representada por el interés personal ¡tan digno y respetable cuando obedece a las legítimas aspiraciones del hombre consciente! y el cazador que mata a mansalva, y sin esfuerzo alguno, a las avecillas en cuestión, que son los modestos labriegos, los obreros del campo en este apólogo, es el logrero político que no pocas veces desconoce lo que es el agro, ignora como vive el labrador, y solo atiende a cimentar un pedestal desde el que merced a su fecundia y desparpajo, llega a dominar al pueblo en este o aquella comarca y se convierte en cacique con provecho personal suyo, único fin y propósito que, sea cual sea el partido político, agrupación, o mesmada a que pertenezca, se propone el noventa por ciento de los declamadores que agitan con su actuación la vida campesina.

El hombre es un ser que necesita vivir formando agrupaciones para defender su vida en el medio hostil natural que le rodea, y el que no podrá resistir aislado porque su débil naturaleza y su lento desarrollo corporal se lo privan.

El hombre que vive en los campos, alejado durante años de las luchas sociales, ignorado por los políticos y politicastro de todo género y, valga la verdad, despreciado por ellos fuera cual fuere la bandera a que estuvieren adscritos allá, en la ciudad, hoy—y este hoy se remonta a media docena de años—es solicitado para unirse a su cohorte por monárquicos y republicanos y socialistas y comunistas y por todos los innumerables partidos, grupos y facciones en que se divide y se subdivide no la noble y justa aspiración de gobernar con un ideario ético, sino la censurable y anti-social empresa de dominar, de guiar y explicar a los hombres.

Las consecuencias son lamentables, y la reacción se impone con perentoria indeclinables.

Ni en España ni en otro país alguno, puede fundamentarse la vida nacional en una base tan firme como la Agricultura y la Ganadería, únicas potencialidades "protectoras", ya que la Industria y el Comercio son "transformadoras".

Y siendo esta una verdad fuera de toda discusión; los esfuerzos de todos los gobernantes, sea cual fuere su filiación y su ideología, deben enca-

minarse a fomentar la producción del agro nacional en sus tres grandes manifestaciones: la Agricultura, la Ganadería y la Silvicultura.

Para tal fomento y tomando lógicamente en cuenta que las lucubraciones de escuela, sea ella la que sea, ha de conducirnos a la negación, hemos de procurar y no es difícil lograrlo, desengañar a los engañados por determinadas propagandas, haciéndoles ver, empleando para ello la recta argumentación de la verdad, que el labrador y el ganadero hallarán en unos casos el medio de incrementar o perfeccionar su explotación y en otros muchos su salvación acudiendo a organizarse cooperativamente.

La cooperación puede ser, y de hecho lo es, el vehículo de la diosa Fortuna.

# HOY REGOM-PNEUS

SAN JUAN

Inaugura

los nuevos modelos y molde para el recauchutado de cubiertas

32 x 6

y un modernísimo aparato para las reparaciones de cubiertas de camión, desde el 30x5 hasta 40x8, sistema

## Steam-bag

Para informes y encargos

en Palma: Garage Sport

Avenida de Alejandro Rosselló, 60

Agencias en los principales pueblos

# PAGINA LITERARIA

NUESTROS COLABORADORES

OBRA NUEVA

## La mujer de los Cuatro Fantasmas,

Mario Verdaguer, tiene conquistada ya una personalidad bien definida en el mundo literario. Entre los escritores contemporáneos se destaca firmemente como uno de los de estilo más personal, más propio.

Es un observador metódico y sabe que con suma maestría traza los personajes, las escenas, el medio, el ambiente de sus obras con una riqueza de detalles tal que todo ello toma vida. cobra relieve, adquiere forma en la imaginación del lector como si este fuera un espectador que asistiera al desarrollo de la trama.

Y no solo se aprecia la forma sino que Verdaguer nos descubre por entero la entraña de sus personajes, reelaborando la psicología de los "mundos" que mueve en sus farsas.

Un estilo correcto, cuidado, pulido; un estilo ameno, sugestivo, atractivo; un estilo rico en palabras, en ritmos, en formas nuevas.

Y una predilección por los temas exóticos, desarrollados con personajes de extraña y complicada psicología, planteando temas nada vulgares, inquietantes, subyugantes.

"Ediciones Menteira", de Barcelona, ha publicado un nuevo libro de Mario Verdaguer. Titúlase "La Mujer de los Cuatro Fantasmas...". Novela de amor y de misterio. Libro de extraña textura. Trama inquietante en la que unos personajes absurdos, entregados con delirio a las prácticas del espiritismo, evocan en sus "mediums", los espíritus atormentados de personajes que en la encarnación que recuerdan, vivieron hondas pasiones, tragedias absurdas, provocadas por el desbordamiento de los instintos más perversos.

Estos extraños personajes, tan reales y tan posibles a un tiempo, van tejendo en la obra de Mario Verdaguer, una trama que se adueña

de la atención del lector y le arrastra a la lectura más ávida cada vez del desenlace.

Y el tema fluye feliz en las páginas de este libro tan discretamente escrito, tan magistralmente planeado que en él los escollos se salvan sin dar nunca en lo escabroso pese a moverse en un fervor de pasiones que impulsan las más extrañas aventuras.

Tal es el tema para aquel escritor. Quienes conocen la predilección del escritor por los temas exóticos; quienes conocen su arte para dar vida a personajes de extraña y complicada psicología; quienes conocen su habilidad para enlazar la trama con hilos de misterio, adivinarán cuán felizmente ha resuelto Mario Verdaguer, el tema que se propuso en su nuevo libro, "La Mujer de los Cuatro Fantasmas...".

Quien guste de obras en las que la fantasía dora las realidades de la vida; quien guste de las extrañas emociones que lo misterioso despierta, leerá con agrado la nueva producción de Verdaguer, que con esta obra acrecienta su prestigio de escritor y afirma una vez más su destacada personalidad como uno de los literatos contemporáneos de estilo más propio, más definido.

"La Mujer de los Cuatro Fantasmas...", obra altamente sugestiva e inquietante, evocadora de un mundo fantástico, con personajes atormentados por todas las pasiones y flajeados por una curiosidad insatisfecha siempre, entregados con pasión a la práctica de artes de misterio para dar nueva vida a las hondas tragedias que otros vivieron, será un mérito más que acrecentará el prestigio que en el mundo literario goza Mario Verdaguer, como escritor y como novelista.

J. AGUSTIN PALMER

NUESTROS COLABORADORES

## GALICIA

Yo no sé de Galicia lo que decir quisiera: son tantas sus bellezas, es tanta su hermosura, que admiro, entusiasmado, al ver, por vez primera, sus mares y sus campos, su azul y su verdura; sus montes y sus valles, eternas primaveras, sus ríos y sus fuentes, sus rías y riberas, sus prados verdeantes, sus rías y riberas, sus aldeas poéticas y sus garridas mozas de esculturales cuerpos, de talles cimbreantes, que, con los pies descalzos y un cubo en la cabeza, suben por los atajos, airoosas y triunfantes, vestidas de guñapos con suma gentileza.

Soportan los trabajos más duros sin fatiga: trabajan en los muelles, trabajan en la tierra, y conducen los bueyes como el más récio auriga; y, si guerra se armara... irían a la guerra.

Son, cual las robustas matronas romanas: fuertes, animosas, fornidas, lozanas.

Mas, de esta Galicia, decir no me arredra que es la más hermosa región Pontevedra. Es de toda ella — indudablemente — la más esplendente — provincia más bella.

Son más claras sus aguas, sus bosques más tupidos, sus prados más amenos, sus villas más risueñas, sus rías más grandiosas, sus campos más floridos, sus mozas más esbeltas, más abruptas sus peñas; sus frutas más sabrosas, más dulces sus cantares, sus bosques más frondosos, sus fuentes más reidoras, más múltiples y varios sus oscuros pinares, más bellos sus paisajes, en suma, a todas horas.

Sus rías, como lagos bajo un cielo sereno, con aguas transparentes, más quietas y calladas, su mar más semejante al suave mar heleno; sus ríos y torrentes con más bellas cascadas.

Yo creo que las aves aquí cantan mejor, yo creo que la leche, sin duda, es más sabrosa; yo creo que la dicha, suprema y deliciosa, aquí debe sentirse, gozando del amor!...

MANUEL CIRER.

Los Caños (Vigo), 28 Octubre 1917.

ESTAMPAS BALEARICAS

## DEYA

¡Deyá! ¡Deyá alegre y vistosa como un refajo aldeano! Deyá pintoresca y ufana, pero con ufania de arrequives sencillos y hogareños, de fresca sonrisa fragante de campesina que se mira en el mar.

Cuando miro tus gracias no prende en mí el deseo de fijarlas en el ritmo—terso y diáfano—de las palabras, sino el de gozarlas sosegada y recatadamente, como el aroma delicioso de una vida sencilla y satisfecha. Tus cobijos limpios y sonrientes tienen la dulzura de un regazo mulido, y se siente el deseo de adormecerse en ellos mientras penetra por las vntanas la embriagadora fragancia de los limoneros en flor.

Deyá humilde y breve, como tu nombre aganero; de humilde apetecible y prometedora, como los labios rojos de una payesa guapa. Deyá, mirándote se tienen ganas de vestir a lo campesino y fanear por entre la policromía de tus campos risueños, olorosos... En los cortos descansos contempláramos la albuza de una vela sobre el mar azul, y al retorno, mientras asciende lentamente el humo del hogar, nuestro rostro sonreiría, complacido ante la estampa familiar y eterna.

Ascendiendo por una cuesta pina, Deyá se nos aparece a la altura, sobre las laderas de la montaña. Mientras vamos a buscarla, nos llegan los enfluvios de los limoneros, que prurruen en gayas oleadas de la hondura de los abrigaños. Como éstos se forman en tibias hoyadas, el amarillo de los limones se extiende como una alfombra bajo nuestra mirada complacida. La cinta gualda y fragante elevése con el terreno hasta llegar a la cortadura de la Peña.

En el borde de las barrancas, como si lo adusto perfecto no pudiera vivir en la dulzura balearica, la bravura de los nopales se suaviza con la roja sonrisa de los geranios. Más arriba, el pinar, estremecido y joven, canta su bella canción de mar y tierra. Y se adivina que sus copas, caladas de sol mañanero, están mirando el azul de los mares, de donde les llega la brisa fresca y salobre.

Pinos de Mallorca, que en los montes abruptos, en la gracia de las suaves colinas, engarfiados en los salientes de las peñas, al borde de los caminos, en la misma costa dorada llenan sus copas de buen aire mediterráneo. Allí van aromándolo con dádiva sobrada y magnánima para luego escanciarlo con un gracioso balanceo.

Pinos, un mar albi azul donde se miran peñas de oro, el triángulo de una vela que se desliza sobre el agua inmóvil. Vieja visión augusta de mediterráneo nuestro, claridad y silencio, donde se ha forjado nuestra alma como un amplio troquel maravilloso. Comba de cielo nítido y lejano, que se funde con el azul de las aguas, tan pura y transparente, que parece una inmensa y prodigiosa campana de cristal.

Deyá, campesina y marinera, con sonidos de esquilas y música de olas. Deyá, alta y costera, como para recogerse los seres en la paz idílica de sus campos y descender luego, gozosos y maravillados, a sumergirse en la fresca delicia de su mar azul y de oro. Perfecta penetración del espíritu con la tierra y las aguas. Intuición del primer estremecimiento, balbuciente y rudimentario, de la Vida, que grisa nuestra epidermis en una dulce congoja de misterio divino y remoto.

Tienes, Deyá, la serena emoción de un remanso donde se miran las ramas de los altos árboles. Tu paz es el quieto remanso de aguas inmóviles, donde las existencias que sufrieron podrían ya mirarse con faz resignada, en plácido y apacible coloquio con el rostro velado de la Eternidad.

Nuestra humilde casita, al socaire de un altozano, tendría una blanca terraza que avanzara a saludar al mar. Saliendo a ella, el modesto cuarto de trabajo, blanco y desnudo, como una celda. Toda la mañana sería para la contemplación de las aguas, la dorada costa luminosa, el horizonte infinito que va rasgando el ángulo de una vela. En las tardes, cuando el mar se torna de un azul pensativo, sin el gozoso brillo rutilante de la mañana, iríamos a contemplarlo desde el pinar oloroso hasta que el globo encendido del sol traspusiera los montes lejanos.

En las noches, mientras la hoadura de los valles llenase de trémulos rosarios de luces y los altos cielos se cuajan de astros de plata, iríamos moteando las albas cuartillas, llenándolas del fino, sutil estremecimiento de nuestra vida... Antes de entregarnos al reposo saldríamos a la terraza para despedirnos, hasta la mañana siguiente, de nuestro amigo el mar, que en el silencio de la noche hace oír más distintamente su rumor senpiterno y profundo.

Pero no. Nuestra vida, por signo fatal, ineluctable, ha de agitarse en un medio inelmente, de hostilidad y lucha, lejos de tí y de los dorados paisajes levantinos. Febril y ruda,

acudirá para verte a la imagen pura y maravillosa del recuerdo. Y en el breve remanso de la vorágine torulenta te aparecerás entonces; ¡oh Deyá!, como una finísima acuarela estática detenida en el curso del tiempo. Serás como una clara y dulce imagen de paz y de serenidad.

Que esa paz y ese sosiego perduren en tí. Que los días difíciles que advierten no maculen tu pureza sencilla de feos complicaciones modernas. Que todo resbale sobre tí sin herirte, para que puedas infundir siempre en los espíritus ansias de vida hogareña y humilde.

Que siempre puedas ser tú alegre y vistosa como un refajo aldeano, ¡oh Deyá!

JULIO BERNACER

## OBRAS

### sobre política española

De la monarquía a la república. Quince meses después... por José M. del Busto, 4 ptas.

España, su forma de Gobierno en relación con su geografía y su psicología, por A. e. Fernández Suárez, 4 ptas.

La revolución española 1931. Ayer y hoy, por Rodrigo Soriano, 4 ptas.

Nuevo ideal de la humanidad, por Edmundo González-Blanco, 5 ptas.

La España rural. Hambre de tierra y sed de Justicia, por B. García-Méndez, 5 ptas.

Los credos libertadores, 250 ptas.

La reducción de las provincias y la decadencia nacional, por José Ortega y Gasset, 5 ptas.

Los problemas constitucionales de España, por Práxedes Zúñiga, 5 ptas.

El estatuto de Cataluña, por Manuel Martínez, 2 ptas.

Ha pasado algo?, por Francisco Villanueva, 5 ptas.

Anecdótico político, por M. Fernández Nuñez, 5 ptas.

El horror al campo y los errores de la ciudad, por Emilio Zúñiga, 5 ptas.

Librería de José Tous, P. Cort, 29.

## La Constitución Española

Editado por la Imprenta Tous, se ha publicado un folleto cuidadosamente impreso, conteniendo el texto definitivo de la Constitución Española, aprobada el día 9 de diciembre de 1931. Este folleto, que consta de 61 páginas, ha sido puesto a la venta en la Librería Tous al precio de 0'50 pesetas el ejemplar.

## Almanaque de la madre de familia

PARA 1932

La posesión de cada tomo de este almanaque da derecho a una participación de un real en el billete reproducido en la portada cuyo número es 8665. Cada real, si toca le gordo, puede convertirse en

1875 PESETAS

Precio del ejemplar 3 pesetas.

De venta en la Librería Tous.

## SRES. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia A. Buxó Labori, Castaños, 8, BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Sete Esquinas, 12. Teléfono núm. 1.811.

## José Anguera Llobera

Médico del Hospital Provincial

APARATO DIGESTIVO. Curación radical de las HEMORROIDES (Almorranas) por inyecciones Esclerosantes (sin operar).

Consulta de once a una y a horas convenientes. P. Rastrillo, 2, 2.ª—Palma.

## Pérdida

De una sortija con perla y brillantes desde el interior del Balear a Rambla 41 por calle Olmos. Se gratificará su devolución.

San Miguel 195-2.1.

## RAIMUNDO PIÑA VALLS

Veterinario

Consulta especial para perros, de 3 a 4. Vacuación contra el moquillo (la peste).

Obispo Maara, 9 2.º Teléfono 15-65.

## Salvador March Soler

Enfamecadas de la piel-Biella. Garmes, 21 prel.—Consulta de 11 a 8.

NUESTROS COLABORADORES

## Recuerdos de antaño

## Antiguos poetas y astrólogos en Mallorca

Tal vez el primero de los poetas que para esplendor y lustre de las bellas letras florecieron en nuestra doñada Balear Mayor desde que el rey D. Jaime el Conquistador la engastó en su corona, fué el bravo paladín Bernardo de Mogoda, que si bien no nacido en la isla, sujeta entonces al poder de los árabes, tomó parte en la conquista y fué uno de los primeros pobladores de Mallorca bajo la bandera de la Cruz.

Según las averiguaciones de D. Jaime Ripoll Villamayor, se puede asegurar que Mogoda era originario de Cataluña como la mayor parte de los que concurririeron con el Rey D. Jaime a la Conquista, que era de nobilísima estirpe, que procedía del castillo y parroquia de Santa Perpétua, en el principado, que servía el rey de Aragón y que era gentil hombre o conceller, del obispo de Barcelona D. Berenguer de Palou, a quien acompañó en la gloriosa expedición contra los árabes de Mallorca.

Aunque su nombre está inscrito en el libro del Repartimiento, faltan los datos acerca de su vida y hechos. Unicamente se ha podido comprobar su permanencia en la isla durante los años posteriores a la Conquista y que el Rey le hizo dueño por sus servicios de la Alquería "Alhostra Alianfia,, en el término de la villa de Sineu, y que al parecer su residencia en el país, queda la vida de Mogoda en la oscuridad de un oscuro y harto impropio si se atiende a lo esclarecido de su linaje y su amor a la ciencia y las letras.

La casualidad que tanta parte tiene en la gloria póstuma del hombre, salvado del naufragio del tiempo de la ignorancia una sola pero preciosa reliquia donde va engastado el nombre del ilustre capitán de la huesta de Jaime I. Esta preciosidad consiste en el inédito vaticinio que se supone escrito por Bernardo de Mogoda relativo al futuro destino de Mallorca y a los acontecimientos de que la isla había de ser teatro.

Dándose el poeta el dictado de astrólogo, calificando su composición con pronóstico y profecía, y creyéndose con el poder de vaticinar y de predecir en las estrellas el porvenir, empuja su obra dirigiéndola a su se-

Nuestros colaboradores

## DE UN NUEVO LIBRO

## La isla del cielo azul

No se sabe aún que en tierra alguna se haya escrito con pinceladas de poeta la Historia del paisaje y de la luz.

El hombre, sintiendo el deseo de la riqueza, el del poder de la fuerza el afán de desentrañar las ciencias, ha olvidado el capítulo de la vida de los pueblos en lo que respecta a la influencia que ejerce la luz del cielo y "l'aggre" de la tierra en el alma humana que es precisamente el todo en la Historia de la Humanidad.

Los que más se han acercado al sentido que podríamos llamar *terrena* han sido los poetas y los novelistas descriptivos, pero si bien la poesía ha prestado las alas a los ángeles para herosear las galas de la tierra y dardes la inmortalidad de la estrofa, no siempre fiel a la realidad, no ha conseguido arrancar de golpe toda la gama del paisaje, toda la esencia del surco de la tierra, atributos de la prosa límpida, trada maravillosa que a pesar de no ceñir la clámide rimada y ampulosa, lleva en sí el andamiaje real, positivo y desnudo del bonce que desafía a la inmortalidad.

Si la Historia del paisaje y luz del mundo llega a escribirse algún día seguramente tendrá su principio en nuestra isla, bebiendo en nuestra serranía para acabar en la lluvia de sol, herencia de los siglos.

Este historiador, que ha de poseer el genio de los hombres y la inspiración prestada por Dios, al coger la pluma, fijar los ojos a los campos de la isla, y volcar su espíritu para maridarse con el paisaje, sentirá sin duda la sensación de la grandeza infinita y la responsabilidad de su acto ante las reñideras centurias.

Las inspiraciones que estampe en las páginas en blanco del nuevo libro han de tener más armonía que la lira de Virgilio, el cisne de Martina; más envergadura elocuente que la oración de Demóstenes que desafiaba la tempestad del mar para lanzar luego a la faz de los hombres la palabra cálida y penetrante; más aires campesinos que la musa de Petrarca, estandarte de la poesía bucólica, bebida en las fuentes prístinas de Bión y Mosco; más terror de grandeza que la inspiración dantesca al soñar con "El Infierno"; más organización descriptiva que la que Victor Hugo, el padre del romanticismo, esbozó al crear "La leyenda de los siglos" en donde acrisola la esencia de las vanidades y el pulso de la humanidad.

Porque este libro en prosa ha de ser

el alma del paisaje y de la luz. Y ha de juntar toda la imaginación y la fantasía de los poetas que han pasado por la vida.

La isla del cielo azul, la roqueta luminosa del Mediterráneo, espera al que, autor del nuevo libro, recoja "l'agre de la terra" desde el Puig Mayor de testa rapada hasta las valladas de Söller; desde el monstruo del "Pontás" hasta los acantilados de peniente; desde Formentor hasta la fina arena de las calas pollensinas; desde la balada del Febrero con sus almen-drales floridos hasta la diosa Primavera llena de perfumes aun más embriagadores, que el aroma de las rosas de Jericó y Alejandria.

Pero la primera línea del libro ha de empezar así: "Dios eligió a la isla de Mallorca para ser el mundo Paraíso, llamándola dulcemente "La isla del Cielo azul".

MATEO CLADERA PALMER

Jueves: **En el LIRICO**

**¡POBRE TENORIO!**

La última producción de **BU TER KEATON**

Nuestros colaboradores

## CONSEJOS Y DEFINICIONES

La calle de la juventud fine y, en la encrucijada, nos espera el largo camino de la vejez.

Salvad el fin por los medios.

La voz del sabio tiene la potencia escalofriante de un designio inmutable: la verdad.

El discurso del egoista encamina la atención de los demás hacia la suya.

La fortuna no desperdicia la ocasión más loca para aturdirnos.

El tejido marchita la flor de la ilusión.

ooo La preocupación es saldo del pensamiento.

A. V. DE PASO

Jueves: **En el LIRICO**

**¡POBRE TENORIO!**

La última producción de **BUSTIER KEATON**

CINE BORN

HOY

La mujer X

Mañana—OTRO ACONTECIMIENTO

El film de la máxima emoción

El Código penal

Totalmente hablado en español, por

María Alba, Barry Norton, Carlos Villarias

Intesés - Emoción - Verismo

Informaciones

De Política

El Partido Socialista Independiente

En la Asamblea celebrada día 11 del corriente por el Partido Socialista Independiente de esta ciudad, se acordó protestar de los recientes sucesos de Arnedo, que han costado la vida a indefensas mujeres, y hacer pública su absoluta coincidencia con los términos del manifiesto publicado por la "Unión General de Trabajadores de España" y por el Partido Socialista Obrero Español, referente a dichos sucesos, y hacer constar por tanto su solidaridad para con dichos Organismos.

Se examinó por la misma Asamblea la gestión que viene realizando en el Ayuntamiento los concejales del Partido, camaradas Jaime García y Jaime Batzá, acordándose por unanimidad, a ruego de varios afiliados, hacer pública la simpatía que sienten todos los componentes del Partido Socialista Independiente hacia los camaradas concejales, por la actuación eminentemente socialista que vienen desarrollando en el Consistorio.

Diputación

La Comisión Gestora en su última sesión acordó adquirir dos trabajos fotográficos de la notable exposición que celebra en el Círculo Mallorquín D. Gaspar Rul-lan, fotógrafo de la Diputación.

El propietario de la panadería Santa Eulalia, de la plaza de Eusebio Estada, obsequió con pastillas de chocolate a los niños asilados de la Casa de Misericordia y en el momento que estos regresaban de una excursión recreativa pasando frente dicho comercio.

En la Audiencia

El robo de la Diputación.— Vista suspendida

Esta mañana en la sala de justicia de nuestra Audiencia se debía dar comienzo a la vista de la causa del robo de la Diputación provincial.

Por incomparecencia de uno de los procesados ha sido aplazada la vista, para nuevo señalamiento.

Cuestiones Obreras

La cuestión ferroviaria.— Conferencia de Diputado socialista señor Gómez Osorio.

Conforme anunciáramos, anoche se celebró en la Casa del Pueblo la conferencia organizada por el Sindicato Obrero Ferroviario a cargo del secretario-contador de dicho Sindicato en Madrid y diputado socialista don José Gómez Osorio.

Como delegado de la autoridad asistió el agente de Vigilancia señor O'Pns. Presentó al orador el secretario del Consejo Obrero Ferroviario de nuestra ciudad señor Coll.

El señor Gómez, después de saludar en nombre de la Comisión Ejecutiva del Sindicato Ferroviario de la U. G. T. a todos los reunidos, hizo historia del Congreso Ferroviario de Salamanca.

En dicho congreso se elevaron al Gobierno ocho peticiones, de las cuales cinco están concedidas ya.

Se ha logrado el establecimiento de las cartas de trabajo, la reposición de los 5 o 6 mil ferroviarios seleccionados en 1817, la separación de los militares que prestaban servicio en las Compañías y que en el Consejo Superior de Ferrocarriles tuviera representación dicho Sindicato.

Hace historia el orador y cita datos para demostrar las ventajas de estas conquistas.

Dice que los ferroviarios son los únicos que no tienen contratos colectivos de trabajo, cosa que no puede tolerarse y por cuya instauración hemos de luchar.

Combate después la organización de las Compañías Ferroviarias Españolas, abogando para que la jornada de ocho

horas sea puesta en práctica conforme a lo legislado.

Defiende el aumento de salarios, petición que ya se formuló antes del Congreso de Salamanca.

Se extiende después en consideraciones para demostrar como el Ministro de Obras Públicas ha procedido con los ferroviarios ligeramente, olvidando su actuación de 1921.

Terminó excitando a los ferroviarios para que no desmayen en la lucha, por los medios legales, para obtener las mejoras que tanto necesitan.

El parlamento del señor Gómez fué muy aplaudido por los numerosos obreros que llenaban el local.

El Patronato Central para la Protección de Animales y Plantas

Por mediación del Oficial de Telégrafos Don Bartolomé Bestard Simonet, hemos recibido un folleto publicado por la Protección de Animales y Plantas, constituido en el Ministerio de la Gobernación.

En este folleto se insertan los trabajos que fueron premiados en los concursos convocados en 1930 entre artistas, periodistas y maestros, gloriosos los fines de dicho Patronato.

Entre los trabajos premiados figura uno titulado "El pastor y la florecilla original de nuestro paisano el periodista don Francisco Ferrari Billoch, publicado en el diario "Informaciones".

Agradecemos el envío del ejemplar recibido.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que esta mañana había ido al puerto para despedir al Alcalde de Palma, don Francisco Villalonga y al diputado a Cortes don Francisco Carreras, que habían salido el primero para Alicante y el segundo para Madrid.

Reina tranquilidad, ha añadido el señor Manent, en toda la provincia.

Ha empezado la confección del censo obrero del puerto para ver de solucionar definitivamente el problema, que con motivo de las cuestiones relativas al trabajo con bastante frecuencia se producen.

Nada más tenía el señor Manent para comunicar a los periodistas.

El señor Gobernador ha publicado la siguiente nota:

Al objeto de que los trabajadores de carga y descarga en el puerto puedan ser repartidos con la mayor equidad posible se formará un censo de trabajadores del muelle en el cual que-

darán inscriptos lo mismo los que formaban el antiguo sindicato que cuantos se separaron de él y los que entraron a trabajar de nuevo con motivo de la última huelga.

Como las listas están ya iniciadas pueden pasar por la Jefatura de Vigilancia, instalada en los bajos del Gobierno Civil cuantos pertenezcan a las tres agrupaciones referidas, para la oportuna rectificación previniéndose que para ser inscriptos precisa demostrar que han trabajado en el muelle, ya de otro modo no se aceptará la inscripción.

Las listas permanecerán abiertas para la rectificación durante el miércoles, jueves y viernes de la presente semana de 9 a 13 y de 15 a 18. El viernes se cerrarán las relaciones sin derecho a queja por parte de los que hayan dejado de inscribirse si quedan eliminados de la distribución del trabajo.

Se advierte que estas relaciones nada tienen que ver con la elección del Comité Paritario que se sujetará a las normas que establezca la Delegación Regional del Trabajo según las instrucciones que reciba del Ministro del Ramo.

Asuntos Municipales

Este mediodía ha salido para Valencia con rumbo a Alicante, para asistir al acto homenaje que rinden todos los Alcaldes de España al Presidente de la República D. Niceto Alcalá Zamora, el Alcalde de Palma D. Francisco Villalonga y Fábregues, acompañado de sus dos hijos Antonio y Francisco y del Jefe de Negociado de Alcaldía ceremonial y prensa, don Antonio Piña.

Estuvieron a despedirle los Tenientes de Alcalde don Bernardo Jofre, D. Vicente Tejada, D. Luis Ferrer y Arbona y don Damián Rigo.

También estuvieron en el muelle para despedir al señor Alcalde los concejales Sres. Juncosa y Francisco de S. Aguiló, y el Maestro de Ceremonias Sr. D. Jaime Mulet.

Esta mañana se ha encargado de la Alcaldía el primer Teniente de Alcalde D. José Tomás Rentería, la cual desempeñará durante la ausencia del Alcalde en propiedad Sr. Villalonga.

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curado de esguince en la región lumbar derecha, el obrero, Gabriel Lauces, de 39 años. Se produjo dicho daño trabajando.

Juan Socias, de 10 años, ha sido curado de herida contusa en el mentón que se produjo a consecuencia de una caída.

Juan Pons, de 53 años, ha sido curado de herida contusa en la cabeza trabajando.

Antonio Vich, de 48 años, ha sido curado de herida contusa en la región perperal, que se le produjo al agredirle.

Damián Rigo, de 68 años, ha sido curado de dislocación y fractura del brazo izquierdo que se produjo a consecuencia de una caída.

Almacenes Casa Roca Lonjeta, 53 ARTICULOS PARA CARNAVAL

Notas del Carne

PERSONALES

Se encuentra enfermo viéndose obligado a guardar cama, nuestro amigo don Manuel Montis Allendesalazar. Le deseamos una pronta curación.

Se halla mejorada de la dolencia que le aqueja, la esposa de nuestro amigo el Tesorero de Hacienda don Luján Moragues. Le deseamos un total restablecimiento.

En el rápido de Barcelona anoche embarcó, nuestro distinguido amigo el

Diputado a Cortes y Banquero, don Juan March Ordinas.

Guarda cama hace unos días molestada por ligera dolencia la señorita Ventura Pascual Vaquer, hija de don Mateo, ex-cajero del Crédito Balear. Le deseamos pronto restablecimiento.

Por el reputado especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído el Dr. don Sebastián Villalonga ha sido operado con resultado altamente satisfactorio el conocido comerciante de esta ciudad don Antonio Vila Ordinas al que deseamos un completo restablecimiento.

NECROLOGICA

Esta mañana en la capilla de las Benditas Almas del Purgatorio de la parroquia iglesia de Santa Eulalia se ha celebrado un turno de misas en sufragio del alma del señor don Miguel Cañellas Campomar.

El templo se ha visto concurrido, poniéndose de manifiesto las muchas amistades con que contaba el finado y las relaciones de su familia.

Acompañamos en su dolor a toda su familia en especial a su esposa, doña Francisca Ramis; sus sobrinos doña Margarita Fontirroig Vda. de Andreu y don José Fontirroig; sus sobrinos políticos doña Isabel Terrasa y don Juan Bibiloni y a su sobrino nuestro compañero en la prensa don Manuel Andreu Fontirroig.

DE VIAJE

Este mediodía han embarcado en el vapor correo de Ibiza y Valencia "Mallorca" el Alcalde de Palma don Francisco Villalonga acompañado de su hijo don Antonio y de su secretario particular don Antonio Piña.

Fueron al muelle a despedirle el Gobernador señor Manent y buen número de compañeros del Consistorio.

Esta mañana han llegado de Barcelona don Juan Guardiola don Francisco Font, don Juan Noguera, don Miguel Martínez, don Manuel Miró, don Hedefonso Peral, don Ramón Fernández y don Francisco Sánchez.

En el correo de Ibiza y Valencia han embarcado este mediodía don José Fuster, don Pedro de la Risa, don Francisco Villalonga, don Antonio Peña, don Antonio Vázquez y don Juan Muñoz.

También ha salido nuestro amigo el diputado a Cortes, don Francisco Carreras y señora.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don José Gómez, don Miguel Sucarrats, don Victor Ribera, don Juan Gelabert, don Antonio Coll y don Bartolomé Ordinas.

Igualmente piensa salir nuestro amigo el industrial don Pedro J. Tous.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.— Santos Hilario, ob. y dr. y Félix pro.

CUARENTA HORAS.— Concluyen en San Antonio de Viana a su glorioso titular. Exposición a las seis de la mañana. Por la tarde, Rosario, continuación de la Novena con sermón Teudem y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.— En la Merced a las siete y media, Comunión general para la Asociación de los Jueves Eucarísticos. Por la noche a las seis y media Rosario y solemne Hora Santa de Reparación.

VISITA.— A la Virgen de Belén en el Hospital.

MARITIMAS

ENTRADAS.— Con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana de Barcelona el "Rey Jaime I" capitán don Bartolomé Company.

De Valencia con general el vapor "Río Miño" capitán don Juan Zaragoza.

Café Restaurant "BORN"

Sábado 16 a las 24

Gran Baile de Trajes

Amenizado por la célebre orquestina MAH-JONG.

SOUPER DANZING

Ticket consumación Caballeros 2'50.

Señoras 1'25.

Todas las máscaras serán obsequiadas (Sorprendente).

"FEMINA"

Obsequiará mañana JUEVES a todos los compradores.

Feletería - Perfumería - Bisutería.

Extenso surtido en pieles y renards.

Precios reducidos.

¡Visitenos! FEMINA Colón, 64.

Principal Alfonso Hotel

Temporada de los famosos

The Dançant

Repertorio Taul Whiteman y Jack Hildon

en sus últimas creaciones.

(Todos los jueves de 4 a 7 tarde)

De Susa con fosfatos el vapor "María R." capitán don Miguel Uretia. DESPACHADOS.— Con el pasaje, valija y carga han quedado despachados:

A las 12 ha salido para Ibiza y Valencia el "Mallorca" capitán don Francisco Sastre.

A las 9 saldrá para Barcelona el "Rey Jaime I" capitán don Bartolomé Company.

Para Barcelona el "Sac 3." capitán don Elias Ruiz.

Para Ibiza el pallebot "José Ferrer" patrón don Domingo Vicario.

Para Barcelona el "Estela" patrón don Nicolás Company.

Para Valencia la balandra "María" patrón don B. Pomar.

TIEMPO REINANTE.— Palma: Calma, mar llana, cielo despejado.

Alcudia: S. E. flojo, mar llana cielo despejado.

Andraitx: S. flojo mar marejadilla, cielo despejado.

Ibiza: Barómetro 775 termómetro 11 N. flojo, mar llana cielo casi despejado.

Bapoli: Barómetro 169, termómetro 17. N. flojo mar marejadilla, cielo casi despejado.

gunas ciudades más del Continente. Nuestras obras benéficas de caridad lloran la pérdida de una de sus más activas y entusiastas colaboradoras protectoras.

La conducción del cadáver a su última morada resultó una grandiosa manifestación de duelo al cual estaban muy bien representadas todas las clases sociales de nuestra ciudad, como también fueron numerosísimas las personas que desfilaron por la cámara mortuoria enterrada en capilla ardiente.

Hoy lunes en la parroquia iglesia de Inca han tenido lugar los solemnes funerales en sufragio de su alma a los cuales inútil es decir que han sido concurrencísimos.

Al terminar ese modesto "in memoriam" rogamos encarecidamente a Dios conceda el descanso eterno a la que su vida fué tan magnánima y piadosa y al mismo tiempo damos el más sentido pésame a sus hijas que lloran amargamente tan irreparable pérdida. Ciudad Consuelo comadrona de nuestra ciudad, doña Pilar don Miguel, Teniente de Infantería retirado y demás familia.

Inca 11 enero 1932.

De la Región

INCA

In memoriam

Tras rapidísima enfermedad durmió en la paz del Señor el domingo 10 al amanecer la distinguida y nobilísima dama doña Santos Sans Vda. de don Pedro Márquez Teniente de Infantería retirado (e. p. d.) a los 68 años de edad.

Esa distinguida dama durante sus 7 años de convivencia en nuestra ciudad supo conquistarse las simpatías de todo un pueblo.

Era una dama bondadosa y generosa, hoy visitando a sus amistades cautivándoles su corazón mañana visitando hogares tristes y humildes y socorriendo a los pobres y necesitados con sus continuas limosnas e infundiéndoles el dulce néctar de la paciencia y conformidad supo de esta manera tan cristiana pasar el resto de su vida al lado de nosotros después de infundir el bien allá a su tierra adorada Estella, y al-

La Conquista de Mallorca

INCA

La Conquista de Mallorca, llevada a cabo por el Rey Don Jaime I, el 31 de Diciembre de 1229, está descrita sumptiva y detalladamente, en la Breve Historia de la Historia de Mallorca, por un Almogavarr.

Precio: Dos pesetas.

Ayuntamiento de Palma

NEGOCIADO DE ARBITRIOS

Por el presente quedan expuestas los efectos de reclamación en las oficinas de este Negociado, las relaciones de contribuyentes sujetos al pago de arbitrio "Ocupación Via-Pública, Puertas, ventanas, mostradores, etc., etc. del casco y afueras de la ciudad durante el plazo de quince días hábiles a partir del día de inserción del presente en el Boletín Oficial de esta provincia.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados en cumplimiento del art. 17 de las Ordenanzas del mencionado arbitrio.

Palma, 13 enero de 1932.—El Alcalde accidental, J. Tomás Rentería.

Concurso en la Sociedad Hipica de Mallorca

Habiendo acordado la Junta de Comité de la Sociedad Hipica de Mallorca la adquisición mediante concurso de una máquina calculadora se pone en conocimiento de los poseedores de ellas, Agentes o casas Constructoras, para que presenten ejemplares, precios y forma de pago, en esta Secretaría donde se recibirán proposiciones hasta el día 22 a las 17 horas.—El Presidente, M. Cloquell.

Para buenos retratos RUL-LAN

Decore su casa con Paisajes de Rul-lán. Palacio 10—Teléfono 1905.

HUEVOS A 3'00 PTAS.

Se venden frescos y asegurados. Calle Baratillo, 11. Ca na María d' s Hous.

Peluquero de Señoras

Enseñanza completa 100 pts. Esu la profesional Informes: Peletería, 28, entlo.

TEATRO LIRICO

DEBUT Sábado 23 Enero DEBUT

Espectáculos VELASCO

70 ARTISTAS 70

La mejor Compañía de Revistas de España

Estreno de la revista

COCKTAIL DE AMOR

2 actos - 16 cuadros

Deslumbrante y fastuosa presentación

Teatros

LIRICO

En las sesiones de cine que se celebrarán mañana en este teatro tendrá lugar el estreno de la magnífica producción sonora "Pobre Tenorio..."

Es protagonista de dicha película el famoso "as" de la pantalla Buster Keaton el gran cómico conocido por "Pamplinas..."

Completarán el programa una película española en dos partes, una revista, una variedad musical y unos dibujos sonoros.

Entre el público ha causado excelente impresión la noticia de la próxima actuación de la Compañía Velasco en este teatro.

Dicha compañía es indiscutiblemente la de más prestigio de España y se caracteriza por su gran lujo y fastuosa presentación escénica no igualada aún.

El conjunto de la misma acredita a su director y las excelencias del ya las pone de relieve el hecho de haber actuado desde primero de Septiembre hasta 16 de Enero en el Victoria de Madrid en cuyo teatro se pagaban las botacas a 12 pesetas.

Hay elementos de verdadera valía en la compañía; tales como las vedettes María Caballé, Cándida Suárez y Amparito Taberner y junta a ellas aparte de las actrices y actores de cuadro treinta bellas señoritas de conjunto.

La compañía lleva para estrenar en Palma cuatro revistas: "Cocktail de amor", "Flores de lujo", "Bellezas del mundo", y "Noches de Cabaret..."

El debut como hemos dicho tendrá lugar el sábado día 23 de los corrientes y para el mismo reina verdadera expectación.

La compañía Velasco ha debutado en Zaragoza donde dará diez únicas funciones pasando luego a Palma. La prensa de Zaragoza hace grandes elogios de la compañía y que ha obtenido allí un éxito clamoroso.

BALEAR

Mañana jueves se celebrarán en este teatro sesiones de cine de tres tarde a doce noche con un programa extraordinario que forman dos películas artísticas sonoras de largo metraje.

Se estrenará la película "Seamos alegres...", delicioso film interpretado por la bellísima actriz Norma Lbear.

A continuación estrena el grandioso film "Una cana al aire", dialogado en español e interpretado por el popular actor Charles Chaney.

Como se ve se trata de un programa lleno de atractivos que llevará mucho público al coliseo del Ensanche.

BORN

Mañana ueves se estrenará en este salón la superproducción titulada "El código penal" film totalmente hablado y español, interpretado por los conocidos artistas Carlos Villarias, Barry Norton y María Alba.

"El Código penal" se estrenó el pasado viernes en el salón Cataluña de Barcelona y hablando de ella dice un periódico de la ciudad condal:

"Un título muy sugestivo tiene esta película: "El Código penal". El libro donde en numerados artículos se impone la ley del cada nación. Pero cabe preguntarse: ¿es infalible el Código?... ¿Pueden aplicarse al pie de la letra sus artículos?... Los Códigos, obra del hombre al fin, no es perfecta, y los sentimientos humanos chocan muchas veces con la severidad y rigidez de sus artículos.

Sobre este tema está desarrollada la película estrenada en el Cataluña. El inflexible fiscal, más tarde director de la cárcel, personaje muy bien desempeñado por Carlos Villarias, tiene por encima del Código penal y la voz de padre, aplicar rigurosamente el Código penal, que viene a ser para él el breviario de su religión.

Pero llegó un día que su hija, enamorada de un preso, muchacho joven, que delinquiró por una imprudencia, se interpone entre la ley y los sentimientos paternales, y el ex fiscal salta por encima del Código penal y la voz de padre, que no consta en los artículos de los Códigos, triunfa de la rigida ley.

Es un tema de fondo, asunto humano que, realizado con bastante acierto, interesa y conmueve en el aspecto principal de toda obra cinematográfica hablada.

La acción tiene por escenario un presidio de los Estados Unidos, mostrándonos la vida miserable de los reclusos, sus intrigas y sus leyes. ¡También ellos tienen su Código!

La presentación de la obra está cuidada y el diálogo en castellano, es correcto y limpio.

Ya hemos dicho anteriormente que Carlos Villarias se luce bastante en su papel de fiscal; es quizás la vez que más nos ha gustado. Bery Norton se defiende bien como presidiario y María Alba, discreta.

Y como conjunto a todo lo bueno que técnicamente tiene la película hay un asunto dramático fuerte con un final humano que se impone por encima de Códigos y leyes, ésta tuvo un franco éxito en el cine Cataluña el día de su estreno, corroborándolo diariamente el público llenando el salón."

El estreno de "El Código Penal" es esperado en Palma con mucho interés.

Deportivas

FUTBOL

EN SOLLER.—Athlétic, 2-Sóller, F. C. 0

Anteayer y después de una temporada prolongada de éxitos se tambaleó el Sóller y en ele partido jugado con el Athlétic correspondiente al Torneo Fomento del Futbol fué vencido por el once palmesano, experimentando el team sollerense la primera derrota de este Torneo, en el cual se mantenía aun imbatido.

No vamos a discutir la legitimidad de la victoria de los forasteros contra la cual no hay nada que objetar, si bien hay que hacr constar que éstos la obtuvieron más que a nada a la mala tarde, mejor dicho desgraciada actuación que en este match tuvieron los muchachos del Sóller, que además de haberles perseguido la desgracia durante todo el partido, ante el marco de los athléticos fueron ellos mismos los que marcaron el primer goal del Athlétic al despejar Castañer con tan mala fortuna que envió el balón a su propia meta.

Empezó el partido con excelente juego por ambas partes presionando al principio los visitantes. Después reaccionó el Sóller y en un avance Suau llegó hasta el marco defendido por Cebollada saliendo éste y Suau sin portero envió el balón hacia el marco repleñendo el poste. Poco después, Arcas envía un colocado tiro que también devuelve el larguero. No hay suerte.

El Athlétic hace un avance y Castañer al querer despejar una pelota que salía a kic la envía a las redes de la meta de Galmés, y es el primer tanto para el Athlétic.

El Sóller tenía el Santo de espaldas y este goal les desmoraliza, de lo que se aprovecha el Athlétic para presionar nuevamente; se saca corner contra la meta del Sóller y es rematado a las mallas, apuntándose el segundo tanto los visitantes.

Los sollerenses atacan fuertemente la meta de Cebolladas pero éste que tie ne una gran tarde detiene todos los balones que le envían. Gelabert y Pons se apinan mutuamente y el árbitro los manda a la caseta.

En la segunda parte dominan bastante los sollerenses, pero el equipo va estaba completamente desorganizado y no sacan provecho de su dominio fallando remates a veces con la puerta abandonada sin lograr marcar ningún tanto.

El jugador Sans del Athlétic que ya había sido amonestado nor su juego peligroso es expulsado del campo por el árbitro al hacer víctima de una zancadilla con malas intenciones a Reus.

Se juega con gran dureza y el árbitro castiga las faltas imponiéndose a los jugadores.

Antes del final un jugador visitante quiere practicar la siega de tobillos en la persona del jugador Mateu y éste le contesta agrediendo y expulsado por el árbitro del terreno de juego.

El partido que tuvo solamente de notable la primera mitad del primer tiempo, fué jugado con excesiva dureza distinguiéndose en el juego peligroso la línea media del Athlétic.

Arbitró con excelente criterio e imparcialidad el señor Llinás del colegio amateur y los equipos fueron los siguientes:

Athlétic: Cebollada; Sampo; Díaz; Sans; Sureda; Pons A.; Pons J.; Galera; Gregorio R.; Gregorio G.; Barceló.

Sóller: Galmés; Mateu; Reus; Castañer; Rosselló; Rarder; Galmés II; Gelabert; Suau; Mayol; Arcas.—C.

CICLISMO

Nueva Sociedad

Debido al gran entusiasmo, demostrado últimamente en la ciudad de Manacor para el deporte ciclista, se ha fundado una Sociedad titulándose: Club Ciclista Manacor.

En su primera junta general extraordinaria celebrada el 7 del corriente, se nombró la Junta Directiva, resultando elegidos por unanimidad los Sres. siguientes:

Presidente: Don Pedro Bonnin Forzeza.

Vice-presidente: Don Rafael Ferrer Perelló.

Secretario: Don Monserrate Santandreu Pascual.

Vice-secretario: Don Guillermo Santandreu Sureda.

Tesorero: Don Rafael Gomila Ramis.

Contador: Don Miguel Poooví Alvover.

Vocales: los señores don Juan Torrens, don Juan Riera, don Bartolomé Sansó y don Juan Riera Más.

Esta sociedad ha establecido su local social en la alameda de la República núm. 9, habiéndose fijado para su inauguración el día 17 próximo.

LA FILADORA

Gran liquidación de Géneros de Invierno. 3.000 mantas lana taradas y sin taras a precios de Algodón

Gacetillas

—EL CEPILLO DE LA SANGRE.

Abierto el día 31 de Diciembre próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital Provincial y practicado su recuento resultó contener la cantidad

de dos mil ciento veinte y nueve pesetas, con 70 céntimos, depositada durante dicho mes.

—DE LOTERIA. De nuevo sigue favoreciendo la suerte a Palma, pues que en el Sorteo de ayer correspondió a esta Capital un premio de 6.000 pesetas.

Además los centenares del primero, segundo y cuarto premio, despachados en la Administración de Loterías núm. 5 de la calle del Sindicato.

Casa Matons

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Table with weather data: M. G. N., Característica de la tendencia barométrica, Tendencia barométrica, Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento, Estado del cielo, Temperatura C., Humedad relativa, Temperatura máxima de ayer, Temperatura mínima, Lluvia en 24 horas.

Engrase a presión

Servicio permanente y económico GARAGE (abierto día y noche) A. BIBILONI Teléfono automático 1.705— Aragón 14 al 18.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Hilario.

CORREO MARÍTIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Tarragona.

A las ocho de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Inca. Muro y Andraitx.

LIRICO.— Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche.

BALEAR.— Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

BORN.— Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

CINES.— Riato, Oriental, Principal, Maorca y Moderno.

Advertisement for 'Una cana al aire' featuring 'El Hombre de la Gracia' and 'Seamos alegres' by Norma Shearer and Marie Dressler. Includes 'CHARLEY CHASE' logo and 'MIÉRCOLES 20, a las 2: Ordene Secretas'.

DE BARCELONA
PARLAMENTARIOS A MADRID
Barcelona 13 (6 m.)
Ayer salieron para Madrid, el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, a quien despidieron en el Apeadero el Gobernador, varios familiares y amigos, los diputados a Cortes don Pedro Corominas, don Manuel Portela, don Angel Ossorio, don Rafael Guerra del Rio y el comandante Jiménez, los cuales tomaron el tren en la estación de Francia.

Hipódromo de la Sociedad Ilpica de Mallorca
Carreras de Caballos
para el Jueves día 14, a las 14'10 horas.

Table with horse race results: Premio Tratero, Premio Pandeo, Premio Acortis, Premio Madelay, Premio Wampirus. Columns include N.º, Caballos, Distancia, Propietarios, Conductores.

Palcos sin entrada. 10 ptas.
Entrada Preferencia. 3 id
Media para niños y soldados. 1'50 ptas.
Entrada general para señora, grac. 0'50 id.

# POR TELÉGRAFO

## La Política

DEL CONSEJO DE MINISTROS  
Madrid 13 (6 m.)

Preguntamos en los pasillos del señor de los Ríos si había ampliación del Consejo.

—Ha sido—dijo—meramente administrativo. Todavía no abordamos la cuestión agraria, cuyo examen comenzará en el Consejo de mañana. EL CONSEJO DE DISCIPLINA EN VALLADOLID

El señor Gil Robles habló con don Fernando de los Ríos acerca del consejo de disciplina instruido en Valladolid contra 27 estudiantes, a los que se ha impuesto sanciones, extralimitándose en sus funciones aquél, y sin el correspondiente refrendo del ministro, así como sin cumplir los trámites procesales.

El ministro le prometió reclamar el expediente para estudiarlo y resolverle.

LO OCURRIDO CON UNA CARTA DE GIL ROBLES

El señor Galarza nos manifestó que había facilitado una nota explicando lo ocurrido con una carta de Gil Robles, al parecer violada hace días.

En dicha nota se explica que en Corres existen máquinas que sellan las cartas, indicando la hora del reparto y si aquéllas son muy abultadas, pueden producir la detención de la máquina, al mismo tiempo que se rasga parte o todo el sobre. En estos casos, a presencia del jefe correspondiente se procede a sellar el contenido y a precintar la rotura con papel de goma, sellándola también como garantía de que no se ha abierto deliberadamente.

EL PROYECTO DE ALBORNOZ

El proyecto leído por el señor Albornoz en el Congreso se refiere a la rectificación de las inscripciones sobre la defunción de Fermín Galán y García Hernández para que se consignen las palabras siguientes: "Muerto gloriosamente por la República".

En el registro civil se pondrán las oportunas notas marginales para que las certificaciones que se expidan contengan las inscripciones rectificadas en los términos ordenados por esa ley.

DESPUES DE UN INCIDENTE

Madrid, 13 (6 m.) Después del incidente habido en el salón de sesiones del Congreso entre los señores Albornoz y Botella Asensi, este dijo hablando con los periodistas que él creía que debía gobernar de izquierdas, ya que esa era la significación que tiene la presencia de los radicales-socialistas en el Gobierno.

Si creen que no se puede gobernar con esa orientación se deben desplazar del Banco Azul.

El artículo 26 de la Constitución, añadió, se debe aplicar automáticamente.

No asistiré, luego dijo, a la reunión de mañana de la minoría radical socialista, puesto que me dijeron que estaba solo.

## Consejo de Ministros

A LA SALIDA

Madrid, 12 (11 n.)

Alas tres de la tarde abandonó la Presidencia el señor Azaña. Manifestó a los periodistas que el Consejo había comenzado el estudio de la reforma agraria, pero como la cuestión era compleja, proseguiría el Consejo mañana, a las diez y media, para dedicarlo exclusivamente a dicha cuestión y terminar el estudio de la ponencia del ministro de Agricultura.

REFERENCIA OFICIOSA

El Consejo de ministros terminó a las dos y media de la tarde, facilitándose la siguiente referencia oficiosa:

"Presidencia.—Se aprobó un proyecto de decreto creando el Consejo Meteorológico Nacional.

Se acordó comenzar inmediatamente la confección del censo electoral y solicitar de las Cortes el crédito extraordinario para la realización de los trabajos precedentes.

Estado.—Se aprobó la propuesta de solicitud de un crédito extraordinario para atender a los gastos que se ocasionen con motivo de la asistencia de la representación española a la Conferencia del Desarme.

Se autorizó al ministro para realizar las oportunas gestiones a fin de concertar con las representaciones de algunos países la supresión recí-

proca del visado de pasaportes, previas las garantías necesarias para la seguridad pública.

Fueron aprobados algunos nombramientos del cuerpo diplomático.

Agricultura, Comercio e Industria. —El ministro ha empezado su informe sobre la reforma agraria, quedando en continuarse en la reunión del Consejo que se celebrará mañana.

Autorizando a importar, en régimen de admisión temporal, hojalata en blanco y útiles para su adecuada preparación, con destino inmediato a la exportación.

## Comentarios al discurso de Maura

Madrid 13 (6 m.)

En los pasillos del Congreso conferenciaron los señores Lerroux y Melquíades Álvarez.

Este dijo interrogado por los periodistas que habían hablado de política en general y de mi viaje a Valencia que será el domingo día 24.

Acerca del discurso de Maura dijo D. Melquíades que no le había parecido mal.

El Dr. Juarros decía que si los que han enviado adhesiones a Maura las manejen se pueden considerar fuera del partido progresista.

El Sr. Centeno dijo que cuantas manifestaciones se han publicado en la prensa atribuidas al partido progresista son aventuradas, pues hasta

que esta minoría se reuna no resolverá acerca del discurso de Maura.

Al señor Lluhi le interrogamos sobre la opinión que merecía a la Esquerda dicho discurso, respondiéndonos que ya se habían exteriorizado algunas opiniones, y que faltaban otras.

Ya puede suponerse—agregó—cuales sson. El día 11 de febrero ha hablado el señor Lerroux en Barcelona. Allí hay grandes deseos de que hable y conocer cuál es su postura en relación con el Estatuto. Desde luego creemos será transigente y comprensivo. Tenemos la evidencia de que el señor Maura ha hecho un gran favor a Lerroux en su discurso, ya que deja libre el puesto del centro, que es seguramente el que ocupará el señor Lerroux al definirse, ya que estimo imposible que Maura vaya más a la derecha.

LO QUE DICE MAURA

También los periodistas en el Congreso que hablaron con D. Miguel Maura.

Este dijo que había recibido la adhesión de 12 diputados de la minoría progresista, cosa que agradezco vivamente.

He visto también, añadió, unas declaraciones del señor Castrillo que me han sorprendido pues dicho señor asistió el viernes a la reunión que celebró la minoría progresista y expresó su absoluta conformidad con los puntos de mi discurso, por lo demás, añadió, celebró las discrepancias con Castroviejo, pues no habíamos podido convivir mucho tiempo.

## Las Cortes Constituyentes

RUEGOS Y PREGUNTAS

Madrid 12 (11 n.)

La sesión de esta tarde comienza a las 4'40.

La Cámara está desanimadísima. Los ministros de Instrucción y Gobernación, en el banco azul.

Las tribunas aparecen llenas, pero sin apreturas.

Un secretario lee el acto y ésta se aprueba.

El señor Acuña, diputado por Marruecos, se queja de la conducta observada por la Compañía Española de Minas del Rif con sus obreros. Se lamenta también de algunas deficiencias que ha podido observar en Alhucemas y otras plazas de nuestro protectorado.

El doctor Juarros reproduce un ruego al ministro de la Gobernación, encaminado a que los ayuntamientos paguen a los médicos titulares los cuantiosos atrasos que les adeudan.

El ministro de la Gobernación promete atender el ruego. El señor Juarros rectifica brevemente.

El señor Ricoabella pide que se reglamente la prostitución al igual que se ha hecho en otros países.

El ministro de la Gobernación dice que tiene anunciada una interpelación sobre el asunto, y entonces será el momento adecuado para tratar ampliamente de esa cuestión.

El señor Rico accede a ello.

El señor Gomariz habla de los periódicos que hacen campaña derroterista, boicoteando a la República, y pide que se extremen los rigores gubernativos para evitar esa labor antipatriótica que—dice—se viene realizando desde la Prensa y desde la tribuna.

El ministro de la Gobernación afirma que, democráticamente, no se puede establecer un criterio de excepción para los no conformes con la República, pues las derechas e izquierdas tienen el mismo derecho para exponer sus ideas y pensamientos. (Muy bien). Afirma que la ley de Defensa de la República, no debe aplicarse constantemente, pues de su abuso nacería su desprestigio.

El señor Gomariz rectifica.

Dice que en las campañas revisionistas llevadas a cabo por el señor Gil Robles y sus amigos se ha dicho que estas Cortes son fascistas.

El Sr. Gil Robles exclama:—Lo ha dicho el Sr. Maura en su discurso.

El Sr. Gomariz insiste en decir que deben evitarse choques dolorosos que pueden sobrevenir de persistir la actitud de los diputados derechistas porque tendríamos que contestar con violencia.

El Sr. Gil Robles:—Nosotros no somos mancos.

El Sr. Casares interviene nuevamente diciendo que el Gobierno se ocupa en estos momentos de estudiar una Ley de orden público que garantice todo y a todos.

El Sr. Botella pide que se cumpla el artículo 26 de la Constitución que dispone que quedarán disueltas las

órdenes religiosas tan pronto como quede aprobado el texto constitucional. Ese artículo dice, determinó la salida del Gobierno de los Sres. Alcalá Zamora y Maura y nos encontramos con que es Presidente de la República y el artículo no se cumple.

El mismo Alcalá Zamora en el periódico "La Jornada", de Buenos Aires publicó un artículo diciendo que se cumplirá con blandura y contradicciones.

Yo creo que hay que cumplir lo que ordena la Constitución; si no el pueblo nos pedirá cuentas.

El Sr. Gil Robles exclama:—A todos no. Cada cual con su responsabilidad y el Sr. Alcalá Zamora con la suya.

(Protestas. Se promueve gran escándalo).

El Sr. Albornoz dice: ausente de la Cámara el Jefe del Gobierno, contestaré con serenidad y ecuanimidad al Sr. Botella, quien desde luego habrá hablado con representación propia y no como hombre de la minoría radical socialista.

No solo este precepto debe cumplirse sino otros muchos.

Hay leyes complementarias para aprobar. Cuando se aprueben será hora de pedir esas cosas.

La aplicación del Artículo 26 tendrá su hora, su momento.

Cuando se está aquí no se habla para la calle y para la populacheria, se habla para el Gobierno y para la República.

El Sr. Soriano exclama:—¡Un pequeño Robespierre!

Sigue el Sr. Albornoz diciendo que no es constitucional hablar del Jefe del Estado en este salón, pues está por encima de todos y no puede convertirse en protagonista de las luchas anticlericales. (Grandes aplausos.)

El Sr. Botella rectifica. Dice que no está conforme con la política del Gobierno ni con la minoría radical socialista en esta materia.

No me explico que para cumplir un artículo de la Constitución precise votar una serie de Leyes fundamentales.

Yo durante once años estuve identificado con el Sr. Albornoz, pero ahora discrepo porque mantengo mis opiniones de siempre. (Grandes rumores.)

No puede decirse que el Jefe del Estado es indiscutible. Esto estaba bien en tiempos de la Monarquía, ahora no.

El Sr. Albornoz dice:—Voy a contestar a su señoría concretamente. El artículo 26 se cumplirá inexorablemente en el momento que señale el Gobierno. No necesita que nadie le espolee para cumplir con su deber.

Insiste en decir que el Jefe del Estado es indiscutible y no se le debe mezclar en estos debates.

La aplicación de ese Artículo 26 requiere un decreto reposado y sereno.

Además con el acto realizado por el Sr. Botella esta tarde no se sirve ni a la democracia ni a la libertad; se sirve a la Compañía de Jesús. (Rumores.)

El diputado socialista Sr. García Prieto denuncia los abusos de la guardia civil en los pueblos donde no ha entrado la República, porque rigen en los pueblos los mismos perros con distintos collares.

Denuncia los abusos caciquiles de Málaga.

Pide que se obligue a cumplir allí los pactos entre obreros y patronos.

El Sr. Indalecio Prieto contestando algunas peticiones formuladas por el Sr. García Prieto dice:—Si en vez este haberlas publicado a los cuatro vientos las hubiera hecho al oído del Gobierno, se hubiese procurado convertir Serranía de Ronda en un vivero de riqueza.

El Sr. Suarez Picallo habla de la crisis obrera en Galicia. Pide la construcción de puertos de refugio para las embarcaciones pesqueras.

Dice que en el Ministerio de Obras públicas hay muchas instancias solicitando esos puertos.

El problema del mar no debe pasar desapercibido para el Gobierno.

Dice que en otras regiones se ha hecho ya.

Le contesta el Sr. Prieto. Dice que nada puede decir que signifique una promesa.

El parlamento será quien resuelva. Si se ha atentado a otras regiones fué porque eran las mas afectadas por el paro, pues no es con el criterio geográfico que se hacen las obras públicas, sino en sitios de mayor crisis obrera y en donde las obras sean mas eficaces.

Creo que los diputados no deben tener un criterio localista.

Las cantidades no pueden repartirse a voleo.

La política que se ha seguido con los puertos de refugio ha sido errónea.

Todos quieren el suyo y resulta que ninguno es bueno ni completo.

La cuestión debe examinarse al parlamento para abordarla.

De las necesidades mas perentorias yo tomo nota para atenderlas.

El Sr. Sediles dice que a pesar de los ataques que ha dirigido el Director general de la Guardia civil a un diputado, el Gobierno nada ha hecho; en cambio, el general Sanjurjo aparece en la prensa extranjera como hombre que exige al Gobierno tales o cuales medidas.

Pregunta si se va a hacer justicia en los sucesos de Arnedo.

El Sr. Casares le contesta. Dice que se hará justicia; pero no la hará el Gobierno; ningún los tribunales.

Niega energicamente que sufran torturas los detenidos en Castilblanco.

El médico forense los reconoce dia ríamente.

El Gobierno no puede inmiscuirse en la actuación de los tribunales.

El Sr. Sediles exclama:—En Castilblanco hay detenidos y de Arnedo no hay noticias de que haya ningún guardia preso.

El Sr. Casares repite que los Tribunales son los que están actuando.

El Ministro de Justicia lee un proyecto de ley.

Se entra en la orden del día poniéndose a debate el proyecto modificando las tarifas arancelarias en la importación del maíz.

Varios diputados defienden un voto particular en el que se oponen a la elevación de los derechos.

El señor Moreno Galvache defiende el dictamen, diciendo que con ello se favorece a la ganadería pues el maíz es insustituible para el ganado.

Se desecha el voto particular en votación ordinaria.

Después de intervenir varios diputados en votación nominal, por 94 votos contra 20, se aprueba el dictamen.

Se levantó luego la sesión a las nueve y diez minutos.

## Una nota de Marceíno Domingo

DECIDE ABSTENERSE DE CONTESTAR LA CARTA DEL SEÑOR MACIA

Madrid 12 (11 n.)

A última hora de la tarde nos hemos procurado una nota de don Marceíno Domingo, referente a la carta que el Presidente de la Generalidad le dirigió:

Dice así: "He recibido la carta respuesta del señor Maciá. Su texto es público y no tengo necesidad de recordarlo.

Al leer yo la carta del señor Maciá, he vuelto a releer la mía, y en la mía, en la que constaba expresa y reiteradamente el mantenimiento de mis compromisos y de mi significación, presentaba la dimisión de mi cargo en el directorio de la Izquierda, por juzgar equivocada su táctica política. Y en un tono elevado, en el que no había agresiones personales, sino orientaciones ideales;

en el que no se acusaba a nadie, sino que con pleno derecho y con honda emoción, por el deber, se fijaba una posición.

No me apartaba de los principios de la Izquierda, sino que pensando en la eficacia y en el crédito de estos principios y firme en ellos, señalaba a las izquierdas, en función de gobierno, el camino que, a mi juicio, deben seguir, elevando sus iniciativas y sus procedimientos a las responsabilidades que el Gobierno impone.

La carta del señor Maciá tiene un tono distinto de la mía. Como a mí, por mi propia estimación, me importa más no romper solidaridades políticas que para la solución de los problemas que la República tiene en Cataluña planteados interesa que prevalezcan, no tengo nada que contestar a la respuesta que se me ha dado. Todo lo que tenía que decir ya lo he dicho, y como no ha sido rectificado, me ratifico en ello.

## La política del Gobierno español

EL SEÑOR AZAÑA DICE A UN PERIODISTA FRANCÉS QUE ESPAÑA NO PIENSA ABANDONAR MARRUECOS

Madrid 12 (11 n.)

París.—El señor Azaña ha hecho manifestaciones a un redactor del diario "L'Ere Nouvelle", desmintiendo los rumores circulados de que España pensara abandonar su protectorado en Marruecos. Han sido efectivamente reducidos sus efectivos militares, pero también lo han sido en toda la Península, por razones de economía.

En materia religiosa el Gobierno aplicará las disposiciones votadas por las Cortes. España siente en efecto la repercusión de la crisis mundial, pero la República está sostenida por el sentimiento popular.

Terminó el presidente del Consejo español afirmando su amistad ardiente por la Francia republicana.

## Después de un discurso

LOS PROGRESISTAS Y MAURA

Madrid 13 (6 m.)

Un grupo de diputados pertenecientes a la minoría progresista, ha dado a los periodistas esta tarde la siguiente nota:

Respondiendo a la invitación que a dicha minoría ha hecho el señor Maura en su discurso de ayer, los que suscriben, toda vez que se sienten coincidentes con las líneas generales trazadas para la creación de una fuerza política nacional de sentido orgánico conservador de la República, han acordado prestar su adhesión a dicha obra, congratulándose de actuar con el señor Maura, tanto en la labor parlamentaria como en la propaganda a realizar, ofreciendo también su concurso a toda gestión que tienda a ampliar la colaboración de otras personas y fuerzas afines.

Madrid, 11 de enero de 1932.—Carlos Blanco, Gregorio Arranz, Vicente Solé, Francisco Aramburu, Julián Ayesta, Enrique Gómez Jiménez, César Gusano, Tomás Marcos Escribán, Federico Castillo Extremera, Enrique Castillo Fofache, Rogelio Pérez Burgos y Cirilo del Río..

## Los auto motores

SE PIENSA ENSAYAR EN ESPAÑA EL ESTABLECIMIENTO DE LINEAS DE ESTE NUEVO SISTEMA DE TRANSPORT

Madrid 12 (11 n.)

Al salir del Consejo el ministro de Obras Públicas entregó a los periodistas una nota dando cuenta de que en la reunión ministerial había dado cuenta a sus compañeros de un estudio que viene realizando, en unión del director de Ferrocarriles y del de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid, con respecto a las experiencias que actualmente se realizan en Francia y en Inglaterra, para el establecimiento de las líneas férreas de servicios de viajeros con carruajes movidos a motor de gasolina y provistos de neumáticos.

En Francia se han hecho ensayos tan satisfactorios que se ha establecido un servicio de París a Deauville, con nuevos carruajes de construcción idéntica a los autobuses que circulan por carretera, si bien van provistos de ruedas especiales con pestaña, para su ajuste perfecto a los rieles. Los vehículos de esta clase, en los que se realiza actualmente el servicio París-Deuille, transportan veinticuatro viajeros, con sus equipajes de mano, pero se están ensayando otros de sesenta plazas, que alcanzan velocidades superiores a cien kilómetros, siendo el motor tan sólo de veinte caballos.

La relación de carga útil y peso es de 30 por 100, mientras que en un tren de tres coches para cien plazas, con furgón y locomotora, pesan

do alrededor de 120 toneladas, la relación citada es sólo del 6'50 por ciento. Debe tenerse en cuenta que en los trenes de material moderno cada viajero de primera clase significa un peso de diez mil kilos.

Uno de los automotores ha sido ensayado a 120 kilómetros por hora ensayado vía mal conservada, y, sin embargo, su estabilidad en esa marcha fué tal que los viajeros podían moverse en el interior del coche sin tener que apoyarse en las paredes.

Además de las grandes velocidades que se pueden adquirir con estos carruajes, se tiene la comodidad de evitar los ruidos que actualmente producen las ruedas de hierro sobre los railes.

Las casas constructoras—agrega la nota—aseguran que no hay peligro de vuelco, como se ha demostrado en pruebas verificadas, haciendo que se pinchase un neumático a la velocidad de cien kilómetros por hora y en una curva muy pronunciada. En Inglaterra se han construido automotores con doble juego de ruedas, que permite indistintamente la circulación por carretera y rieles, después de realizar una sencilla operación en la que se invierten dos o tres minutos, por medio de un ingenioso dispositivo.

En vista de la revolución que puede representar este nuevo sistema de transporte, el ministro de Obras Públicas ha dispuesto que marche a Francia una comisión técnica para estudiarlo. Forman la comisión de catráticos de Ferrocarriles de la Escuela Central de Ingenieros Industriales, don Juan Usabiaga y el ingeniero de Caminos don Nicolás Sotelo. Si el informe de estos técnicos fuese favorable al indicado sistema, se dispondría la construcción de algunos vehículos, adaptables a los diversos anchos de vías españolas a fin de estudiar aquí, prácticamente, la utilización..

## La situación política en Francia

EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS SE HALLA MUY MEJORADO

Madrid 12 (11 n.)

París.—Los miembros de la familia del señor Briand y algunos diputados han declarado en los pasillos de la Cámara que la salud del ministro de Negocios Extranjeros ha mejorado de manera apreciable y que se encontrará completamente en condiciones de asumir las responsabilidades de su puesto, al reanudarse las tareas parlamentarias.

Se afirma también que el señor Briand no ha escrito ni al señor Doumer ni al señor Laval para comunicarle su intención de dimitir.

Lo sucedido, en realidad, es que al siguiente día del fallecimiento del señor Maginot, Briand en el curso de una conversación que sostuvo telefónicamente con el señor Laval, se limitó a decirle que la desaparición del señor Maginot había de tener como consecuencia la reconstitución del ministerio, él ponía naturalmente su cartera a la disposición del jefe del Gobierno.

LAVAL Y BRIAND, CONFERENCIAN

Parsí—El jefe del Gobierno M. Laval, ha celebrado una entrevista con M. Briand en el Quai d'Orsay. La conferencia ha durado tres cuartos de hora.

Al salir, M. Laval ha manifestado que su conversación con M. Briand había sido muy amistosa y que sobre todos los puntos tratados están de acuerdo. Añadió que media hora después se reuniría Consejo de Gabinete.

Terminada la entrevista con monsieur Briand, el presidente, M. Laval, dirigióse al Eliseo para dar cuenta a M. Doumer del resultado de la entrevista con M. Briand.

El Consejo de Gabinete se reunió al mediodía en el Ministerio del Interior. Asistieron todos los ministros y subsecretarios.

M. Laval puó al corriente a sus colegas de la situación y de los asuntos de trámite.

Todos los ministros y subsecretarios decidieron poner sus carteras a disposición del presidente.

DEL ÚLTIMO CONSEJO DE MINISTROS

París.—Al terminar el Consejo de ministros, M. Laval entregó a los periodistas la siguiente nota:

"El presidente del Consejo ha puesto a sus colegas al corriente de la situación. Ha manifestado el deseo de que en vísperas de importantes reuniones internacionales sea posible asociar el conjunto del gabinete para la mejor tramitación de los asuntos públicos.

El Consejo decidió, por unanimidad, aprobar el punto de vista de M. Laval y para asegurarle plena libertad de acción todos los ministros y subsecretarios de Estado pusieron sus cargos a disposición del Presidente..

# TEATRO LIRICO

## Mañana jueves ¡POBRE TENORIO!

### La última producción sonora de BUSTER KEATON

#### ¡Dos horas de carcajada continua!

**ALREDEDOR DE UNA PROBABLE CRISIS**  
 París.—La dimisión colectiva del Gabinete sólo se producirá si M. Herriot acepta ofrecer su concurso a M. Laval. De lo contrario, M. Laval conservaría la mayor parte de sus colaboradores.  
 Al terminar el Consejo de ministros todos los miembros del Gabinete firmaron una carta pidiendo sus cargos a disposición de M. Laval. Esta carta fué enviada a M. Briand, que, a causa de su estado de salud, no había podido asistir al Consejo.  
 Los radicales-socialistas se oponen en general a la participación ministerial. Sin embargo, si se ofreciera a M. Herriot la cartera de Negocios extranjeros y se diera al partido una representación proporcional a sus fuerzas parlamentarias, es probable que el partido aceptara la colaboración.

**Huelga general en Chile**  
 EL PARO DURARA 48 HORAS

Madrid 12 (11 n.)  
 Santiago de Chile.—La huelga general decretada ayer por la Federación Obrera Chilena, como protesta contra la actuación del Gobierno en el problema del paro forzoso, ha sido secundada por los anarquistas y comunistas, que expresan así su oposición a las medidas gubernamentales contra el comunismo. El paro es únicamente por 48 horas, habiendo acordado los huelguistas reintegrarse al trabajo el miércoles por la mañana.

La Asociación de Ferrovíarios ha publicado un manifiesto adhiriéndose a la protesta de los obreros contra el Gobierno, pero diciendo que no pagan porque no quieren perjudicar a la nación. Los demás obreros de transportes y comunicaciones, tampoco han secundado el paro.  
 Las precauciones adoptadas por las autoridades son verdaderamente extraordinarias, pero hasta ahora no han ocurrido incidentes de importancia. En esta capital han sido detenidos algunos huelguistas acusados de ejercer coacciones, pero serán puestos en libertad al reintegrarse los obreros al trabajo.

**EL MINISTRO DICE QUE EL MOVIMIENTO ES COMUNISTA**

Santiago de Chile.—El ministro del Interior ha declarado que la huelga general organizada por los Sindicatos obreros tiene un matiz completamente comunista y que por esta razón no la han secundado los obreros no afiliados a los partidos extremistas.  
 El Gobierno tiene el propósito de emprender, como anunció recientemente en la Cámara, una obra legislativa del trabajo que habrá de satisfacer a la clase obrera y a todo el país, pues repercutirá directamente en la industria, la agricultura y el comercio.

**El conflicto entre China y Japón**  
 ATACANDO A LOS BANDIDOS CHINOS

Madrid 12 (11 n.)  
 Tokio.—Una compañía de infantería japonesa y un destacamento de ingenieros han sido atacados en Tsin Lin Tun, cerca de Tuhshun, sobre el ferrocarril de Pekín a Mukden por una concentración importante de bandidos chinos, causando bajas de cuatro oficiales y 30 soldados muertos. Además, la mayoría de los hombres que formaban el resto de la compañía, han sufrido heridas más o menos graves.  
 Un tren blindado japonés que iba en auxilio de los restos de la compañía que se encontraba cercada por los chinos en Tsin Lin Tun, descarriló poco antes de llegar allí porque los chinos habían levantado varios rieles.  
 A pesar de ello, los refuerzos japoneses pudieron llegar a tiempo de salvar a sus compañeros, que estaban luchando contra un enemigo numérico muy superior y al que dispersaron rápidamente.

**Ecos varios**

**OFICIALES DESTERRADOS**  
 Anoche, a las once, salieron de Valencia, conducidos en tren y con dirección a Cádiz, los tenientes recientemente detenidos, Kirpatrik, Villalonga Rivera y Gómez de Barrera. Los señores Kirpatrik y Gómez de Barrera van a Las Palmas y los señores Villalonga y Rivera a Santa Cruz de Tenerife.

**ALTOS CARGOS**  
 Ha sido nombrado Director General de Caminos, el diputado socialista, señor Fernández Bolanos, Director de trabajos hidráulicos el ex ministro Sr. Colas.

**UN EXITO TEATRAL**  
 En el teatro Figaro se estrenó anoche con un éxito franco la comedia en tres actos "Jaramago", de los hermanos José y Jorge Cueva, críticos teatrales de "Informaciones", y "El debate", respectivamente.  
 Los autores fueron ovacionados, al finalizar la obra.  
 En la labor de la obra se destacó Bonafé y Hortensia Gelabert.

**DE LOS SUCESOS DE ARNEDO**  
 Logroño.—Dicen de Arnedo que el médico forense ha dictaminado que la herida que sufre el cabo de la Benemérita es producida por bala de Revolver.

**LOS PROBLEMAS DE SEVILLA**  
 Sevilla.—El Gobernador ha dicho

que se está en el momento de intensa lucha social.  
 Dijo que se dotará a la Policía de medios apropiados.

**FUGADOS DE LA CARCEL**

Cádiz.—En las primeras horas de la mañana se fugaron de la cárcel dos presos detenidos por hurto.  
 Emplearon unas cuantas mantas para descolgarse.

**EL PREMIO GORDO**

Sevilla.—El premio gordo del sorteo de ayer los vendió un ambulante ciego.  
 Está muy repartido.  
 Varios décimos lo vendió una barbería reservándose el maestro cuatro pesetas, repartiendo lo demás entre la clientela.

**TEMPORAL EN EL FERROL**

Ferrol.—En la ría de arrosa a causa del temporal el vapor "Ullo", rompió sus amarras, estrellándose contra las rocas y se perdió totalmente. La tripulación se salvó.

**FALSO RUMOR**

Córdoba.—El Gobernador Civil ha desmentido que haya dimitido el cargo.  
 El rumor es falso.  
 El Gobernador hace gestiones para que los obreros de Villanueva retiren los oficios de huelga.

**Extranjero**

**LAVAL PRESENTA LA DIMISION DEL GOBIERNO.**

Madrid 13 (6 m.)  
 París.—A las diez de la noche el Presidente del Consejo Laval llegó al Eliseo siendo introducido a presencia de Doumar a quien entregó la dimisión del Gobierno.  
 Al salir Laval dijo que había sido aceptada la dimisión al Gobierno.  
 Mañana comenzarán las consultas.

**EL MANTENIMIENTO DE HINDENBURG EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA**

Madrid 12 (11 n.)  
 Berlín.—Los periódicos publican con grandes titulares la información de las entrevistas celebradas entre Brüning y Hugenberg, jefe del partido conservador alemán y Hitler, jefe de los racistas, a propósito del mantenimiento de Hindenburg en la suprema legislatura del país.  
 Parece que mientras Hugenberg se niega en absoluto a prescindir de las elecciones previstas en el texto constitucional, en cambio Hitler sugiere la celebración de un referendun popular que no constituiría ningún refuerzo para la autoridad del Reichstag.

**LAS LECCIONES EN LIPPE**

Detmold (Lippe).—En las elecciones comunales y cantonales del Estado de Lippe, celebradas el pasado domingo, los nacional-socialistas obtuvieron 8.000 votos más que en las elecciones anteriores.  
 Los comunistas también aumentaron en 3.700 votos. En cambio los socialistas perdieron 4.800 votos y el partido de Unión Evangélica, ha perdido unos 1.800 votos.  
 Los nazis, los socialistas y los comunistas habían desplegado una asombrosa actividad durante el corto período electoral.

**LA REVOLUCION EN NICARAGUA**

Managua.—Según informes oficiales, los fusileros norteamericanos han logrado destruir en Santa Clara una columna de revolucionarios partidarios de Sandino que desde hace tiempo se había adueñado de unas propiedades de las cercanías de aquella población, desde donde hostilizaban a las fuerzas leales al Gobierno.  
 Entre los detenidos por los marinos yanquis figura un exgeneral del Ejército, del cual ya se tenían sospechas de que se había pasado a las huestes revolucionarias.  
 El Gobierno ha declarado que domina completamente la situación.

**LA CUESTION DE BIRMANIA**

Londres.—Hoy ha celebrado su sesión de clausura la Conferencia de la Mesa Redonda encargada de los asuntos de Birmania.  
 Mr. Mac Donald ha anunciado cual es la política del Gobierno británico frente al Estatuto constitucional de Birmania. Ha dicho el Primer ministro que cuando el Gobierno se convenga de que el pueblo birmano desea gobernarse por sí mismo y separarse de la India, no se opondrá a tan legítimos deseos.  
 Entonces el Gobierno británico tomará sus medidas, que someterá al Parlamento. La responsabilidad del Gobierno de Birmania será confiada a un Parlamento al cual deberá someterse el Consejo birmano. Este Parlamento será en parte de elección y en parte de nombramiento del gobernador, y en él tendrán representación adecuada los intereses especiales.

**FABRA**

**Ultimos Telegramas**

**DISTRIBUCION DE CONFINADOS**

Madrid 13 (11 m.)  
 Parece que los confinados que se iban a enviar a Fernando Póo irán ahora a los siguientes lugares:  
 El Sacerdote Lasmarías a Leitariego, partido judicial de Cangas de Truelva.  
 El comandante Rosales a Mejuz, partido judicial de Agreda de Soria.  
 El abogado Torrejoncillo a Valdeorrama, partido de Canete de Cuenca.

**ANEXION DE PUEBLOS**

Convocada por el Gobierno hoy se celebrará una reunión de Ayuntamientos de los pueblos limítrofes a Madrid para comenzar los trabajos de anexión de los mismos a la capital.

**VIAJEROS ATRACADOS.—TIROTEO**

Oviedo.—Cuando se dirigían a Mieres varias personas, en un automóvil, en un lugar denominado Pedrun, salieron al paso dos individuos armados de escopetas.  
 Estos quitaron a los viajeros el dinero y los relojes, dándose después a la fuga.  
 Como en los alrededores de Mieres rodean algunas cuadrillas que se dedican a estos atracos, los guardias municipales de Mieres practican investigaciones. Enterárense de que una de estas partidas se refugiaba en una céntrica propiedad del vecino Antonio Pansdero.  
 Tres guardias se escondieron en dicha céntrica. Al llegar la noche se dieron varios tiroteos.  
 Los guardias dejaron que se reunieran. Cuando estaban reunidos echaron los guardias de su escondite. Enfocados los linternas eléctricas les dieron el alto. Los ladrones al verse descubiertos dispararon contra los guardias, los cuales repelieron la agresión, hiriendo gravemente a uno llamado José Lamelas.  
 Otro de los atracadores fué detenido. Los demás buyeron.

**UN DISCURSO EN ELOGIO A LA GUARDIA CIVIL**

Huesca.—El Gobernador civil visitó el Cuartel de la Benemérita. La fuerza estaba formada.  
 El Gobernador pronunció un discurso diciendo que saludaba al Benemérito Cuerpo en representación del Gobierno, para reiterarle su adhesión y confianza de que con sus acciones.

**Disolución de un partido. Recogida de un diario. Cuestión política**

Madrid 13 (11'45 m.)  
 Bilbao.—El partido republicano autónomo se ha disuelto, ingresando sus componentes en Acción Republicana.  
 Ha sido denunciado y recogido el diario "Enzkoli".  
 Los concejales radicales socialistas del Ayuntamiento de Bilbao señores Espinosa Esurche y López Albó se han separado de la conjunción republicano-socialista formando una minoría aparte, debido a la tirantez de relaciones que existía hace tiempo entre los grupos de la mayoría del Ayuntamiento.  
 La decisión la tomaron a causa de las censuras que se hicieron en la Asamblea del partido radical, a dichos señores.

**Hallazgo de armas**

Madrid 13 (11'30 m.)  
 Pamplona.—El Gobernador Civil tuvo denuncias de que en Estella se hacía la venta clandestina de armas.  
 Encargó a la benemérita que hiciera investigaciones.  
 La guardia civil envió a dicho pueblo a un individuo para comprar armas.  
 Un armero se las vendió fácilmente y entonces se practicó un registro en la armería en donde se encontró gran cantidad de armas de fuego que no estaban consignadas en las hojas del registro correspondiente.  
 Se detuvo al armero.  
 La policía siguió los registros encontrando en otra casa 14 kilos de dinamita. Se detuvo al vecino que habitaba la casa y al individuo que la llevó allí.  
 En previsión de los disturbios se ha concentrado la benemérita.  
 Ha marchado a Estella un delegado del Gobernador para informarse detalladamente de lo ocurrido.

**La Asociación Nacional de retirados**

Madrid 13 (11'30 m.)  
 Se ha convocado a una reunión en el Cine María Cristina de Madrid para esta tarde, con objeto de constituir con arreglo a las bases presentadas a la Dirección General de Seguridad, cumpliendo la Ley de Asociación Nacional de Retirados del Ejército y Armada.  
 Pueden formar parte de ella los je-

**Un estreno teatral acidentado**

Madrid 13 (11 m.)  
 Bilbao.—En el teatro Arriaga se estrenaba una comedia de Muñoz Seca titulada "Loaca".  
 Antes de comenzar la representación desde las localidades del paraíso se gritó: Vamos a armarla.  
 Al levantarse el telón comenzaron en el paraíso a cantar la Internacional y dar vivas al comunismo.  
 Enseguida comenzó a caer sobre la sala de butacas una lluvia de patatas y piedras, durante largo rato pues desde las butacas los devolvían los proyectiles al paraíso.  
 El gerente se asustó, muchos se refugiaron en los paños y otros se marcharon como pudieron.  
 A las doce de la noche penetraron varios guardias despejando a sablazos a los espectadores de las localidades altas. Se practicaron numerosas detenciones.  
 A las doce de la noche con solo tres espectadores comenzó la representación de la obra.

**El superviviente de un naufragio**

Madrid 13 (11 m.)  
 Melilla.—El único superviviente del naufragio del pesquero "Joven Paqueta" Felipe García García sigue en cama en el domicilio del farero de Tres Forcas.  
 Se halla extenuado con alta fiebre. Dice que a las diez de la noche navegaban cerca de la playa Moravo al Oeste de Tres Forcas cuando un golpe de mar inundó la embarcación parándose el motor. Como peligraba que se hundiera la barca se arrojaron al agua. El después de dos horas de uchas con el mar logró llegar al faro.  
 Le recogieron los fareros. Estos después recorrieron la playa de Moravo en busca de los cuatro restantes tripulantes. Solo encontraron los restos de la embarcación.  
 El patrón y demás víctimas eran naturales de Málaga, donde residen sus familias.

**El Sr. Laval ha presentado la dimisión de todo el Gobierno**

Madrid, 13 (2 t.) (Urgente)  
 París.—Ante la negativa de los radicales socialistas de colaborar con el señor Laval, ha obligado a este a abandonar el proyecto de organizar el Gobierno con amplias bases y el señor Laval presentó la dimisión del Gobierno completo, de acuerdo con éste.  
 Desde luego parece que la negativa de los radicales-socialistas no va contra la persona del señor Laval.  
 Este, después de rápidas consultas con el Presidente dirá esta tarde la persona que se encarga de formar Gobierno.  
 Es casi seguro que sea el señor Laval, pues la dimisión del gabinete no obedece a ninguna derrota parlamentaria.

**Sobre el Estatuto catalán**

Madrid 13 (11'30 m.)  
 Hoy se reunirá la minoría socialista para protestar sobre el Estatuto catalán.  
 Esta mañana distintos representantes de minorías, en dicha Comisión del Estatuto, lo dedicaron a celebrar consultas con las minorías para buscar soluciones armoniosas para cuando el Estatuto se esté discutiendo, respecto al punto de la Enseñanza.  
 Respecto a este particular en la última reunión de la Comisión se marcó disparidad con los representantes catalanes que quieren dependa exclusivamente de Cataluña en todos sus grados.  
 Se opusieron los restantes miembros de la Comisión que consideran debe ser nacional, privativa del Estado.  
 La Comisión se volverá a reunir mañana para cambiar impresiones impresiones sobre las consultas hechas hoy.  
 El señor Royo Villanova preguntado anoche por los periodistas, como

**Esa tos pertinaz**

**acabará con sus bronquios y pulmones!**



En España se tose en grande! Como único remedio muchos esperan con paciencia a que llegue el verano para librarse de la tos. Así sucede en efecto; pero al invierno siguiente vuelve la tos con más persistencia hasta dominar por completo a su víctima llevándola a la tumba muchos años antes de lo natural.  
 Cada acceso de tos destroza los delicadísimos tejidos de los bronquios y pulmones y si no se atiende a reparar el mal sobreviene el desquiciamiento total del edificio.  
 La EMULSIÓN SCOTT es el remedio soberano contra la tos pertinaz pues reconstruye los tejidos rotos, desde la garganta a los pulmones. Cura y restaura. Sus enormes cualidades alimenticias promueven la formación de nuevos tejidos.  
 Al llegar a la mediana edad toda persona con tos necesita urgentemente la

**Emulsión Scott**  
 GRAN PREMIO  
 Exposición Internacional de Barcelona, 1929.  
 Recomendada por los médicos en casos de:

- TOS PERTINAZ
- DEBILIDAD GENERAL
- ESTADOS CONSUNTIVOS
- BRONQUITIS ANEMIA RAQUITISMO
- FORMACION DE LOS DIENTES
- DEPAUPERACION DEL ORGANISMO

fes, oficiales, clases de segunda categoría e individuos incluso auxiliares y políticos militares que hayan obtenido o obtengan el retiro con sujeción a los Decretos de 25 y 29 de Abril.  
 Asociación los retirados anteriormente. También podrán ingresar en dicha Asociación los Generales, asimilados, viudas y huérfanos de militares o marinos que cobren pensión del Estado.  
 Esta asociación ya funciona en varias provincias y tiene carácter completamente apolítico.  
 La Asociación tiende a atender la defensa de los derechos otorgados a los Asociados.

**El Sr. Alomar ha presentado sus credenciales al Rey de Italia**

Madrid 13 (3'50 t.) (Urgente)  
 Roma.—El Rey de Italia recibió al nuevo Embajador de España don Gabriel Alomar.  
 Este le entregó sus cartas credenciales.  
 Entre el Rey de Italia y el señor Alomar se cruzaron los discursos protocolarios.

**Bolsa de Madrid**

12 a las 22'00

Deuda Interior.	66'50
Id Exterior.	76'00
Amortizable 4 por 100.	72'50
Id. id. 5 por 100 Emisión 1920	87'00
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1917.	82'00
Deuda Amortizable 5 por 00 Emisión 1927 Libre.	91'15
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. Con impuesto.	77'00
Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.	77'59
Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100.	88'75
Cédulas aBncs Hipotecario España 6 por 100.	98'75
Francos.	46'50
Libras.	40'40
Dollars.	11'86
Pesos argentinos.	3'04
Marcos oro.	2'79

**Bolsa de Barcelona ACCIONES**

OBLIGACIONES A PLAZOS

Nortes.	53'90
Alicantes.	36'00
Unión Esp. Explosivos.	113'00
Banco Hispano Colonial.	52'00
Española de Petróleos.	5'60

OPERACIONES AL CONTADO

Acciones pref. Telefónica.	99'25
----------------------------	-------

CAMBIOS EXTRANJEROS

Francos.	46'435
Id. suizos.	280'5
Libras.	59'80
Libras esterlinas.	40'40
Dollars.	11'8475

13 enero de 1932.

**Bolsa de Barcelona ACCIONES**

OBLIGACIONES A PLAZOS

Nortes.	53'90
Alicantes.	36'00
Unión Esp. Explosivos.	113'00
Banco Hispano Colonial.	52'00
Española de Petróleos.	5'60

OPERACIONES AL CONTADO

Acciones pref. Telefónica.	99'25
----------------------------	-------

CAMBIOS EXTRANJEROS

Francos.	46'435
Id. suizos.	280'5
Libras.	59'80
Libras esterlinas.	40'40
Dollars.	11'8475

13 enero de 1932.

**Bolsa de Barcelona ACCIONES**

OBLIGACIONES A PLAZOS

Nortes.	53'90
Alicantes.	36'00
Unión Esp. Explosivos.	113'00
Banco Hispano Colonial.	52'00
Española de Petróleos.	5'60

OPERACIONES AL CONTADO

Acciones pref. Telefónica.	99'25
----------------------------	-------

CAMBIOS EXTRANJEROS

Francos.	46'435
Id. suizos.	280'5
Libras.	59'80
Libras esterlinas.	40'40
Dollars.	11'8475

13 enero de 1932.

**Extranjero**

Madrid, 13 (2 t.) (Urgente)

Londres.	40'40
Dollars.	340'87
Francos.	87'03
Paris.	215'25
Dollars.	25'52
Libras.	87'00

FABRA

**CLUB DEPORTIVO GALGUERO BALEAR**  
**Grandes Carreras de Galgos-Programas interesantes**  
 Domingo día 17 del actual, a las 10'15 de la mañana.  
 Lunes día 18 del actual, a las 2'45 de la tarde  
 RESTAURANT BAR

# Silleras y Muebles

Dormitorios completos en caoba barnizada con ropero de tres armarios. Ptas. 1.400  
 Dormitorios completos barnizados para señorita o soltero 445  
 Silleras tapizadas de pana 275  
 Silleras reclamo tapizadas 225  
 Taller de muebles de GUILLEMO TORTELLA. Obispo Campins, 28 (vecino al Instituto).

Se expulsa completa y en pocas horas con las cápsulas Teneidas del Dr. Piza completamente inofensivo. El más práctico, el mejor y el más económico, frasco 7 pesetas. De venta: Farmacia Rover, Palma, y en Barcelona: Farmacia de D. J. Bosch, 11 a del Ino, 6, y principales de España y América

## SOLITARIA

# Imposible, pero cierto...

Es Calzado up ricr, lo que chuzco, a precio único

**Ptas. 17 solamente**

para caballero, cosido, fuerte, estuperdo, moderno.

**No es un saldo**

Es un amplio estudio de la industria.

**Compare, decida**

Examine y compare si apricia ventajas

**Sin CARTON, sin trucos.**

Hay para cada pie a 13 ptas.

**LA DALIA AZUL**

Cuesta del Teatro Principal, 21 (Frente Gran Hotel)



**Medical**  
(BOUCLÉ)

Trajes interiores de lana contra el frío y reuma.  
 Venta exclusiva en la camisería Vda. de Rafael Pons, San Nicolás, 27-29. Palma de Mallorca.  
 ¡Cuidado con las imitaciones!

### VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA DE SAN JAIME, 3  
 Sucursales: Merced, 8, San Buenaventura, 50—Desamparados, 4.  
 Servicio a domicilio

### Piano de nogal

Casi nuevo, se vende. Calle Zavella número 21, entresuelo.

### Letreros luminosos

Los más económicos y mejor propaganda, presupuestos e informes gratis: soy el que ha instalado casi todos los de Mallorca. Informes: Roca, Sto. Domingo 18, pral. Palma. — Teléfono 1-5-44.

### JOVEN

de 18 años, inmejorables referencias, se ofrece para almacén, corredor o cosa análoga. Informarán Salas, 9.

### SACAR HILOS

dentro del taller a mantelerías, juegos cama, pañuelos, fajas ext actores prácticos y sepan escribir. Presetarse Avenida Alejandro Rosselló, 23-1.º

### Agentes Seguros

Antigua e importante compañía Seguros Vida desea para todas las islas Agentes serios y bien relacionados. Diríjase dando referencias a A. R. plaza Santa Eulalia, 10.

### Joven se ofrece

como dependiente para Colmado o similares, sin pretensiones. Ha trabajado en Buenos Aires en casas del mismo ramo. Diríjase a Jaime Maura, Misión, 45-1.º

### Peluquería Señoras

Se traspaesa en punto céntrico. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

### DESTINOS CIVILES

300. Cúbrese esta mes con licencias de Ejército. Sueldo 30 a 50 duros mes. Sin examen y de plantilla. Fácil admisión. Traer certifica o pase; los de fuera de la capital mandar sello de 0'30 para informaros. Centro calle de Malberri, 6 Cull d'en Rabassa (Cartero). An-es calle de Bosch, 48, Palma.

### AVISO

El concurso cinematográfico organizado por Publicidades Mallorca comunico a todos los que les interese, que ha trasladado sus oficinas de la calle de Jaime II, 43, a la Plaza de Cort, 9-2.º

### CORREDORES

Se necesitan con d n de gentes y buena presencia, sueldo y comisión, escribir a Publicidades Mallorca, plaza de Cort, 9.

## Muchacho

De 14 años, falta uno Ganará enseguida.  
 Informes: Calle Unión, 8, Palma.

### ALQUILARIA

piso o planta baja con cochera con puerta de comunicación, reducido número de habitaciones, preferible en el Ensanche o radio de palma. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

### MAQUINAS

de coser y bordar se arreglan a domicilio gratis, sea la marca que sea, por expertos mecánicos en la Casa Ulica maquina **K. tendios** calle San Miguel, 30



6 MESES DE CREDITO

## MESA-CAMILLA

12 Pesetas Mensuales

EL IDEAL DEL HOGAR

con Brasero, Cúpula, Badila, Mesa madera especial y juego de faldas y tapete en paño bordado colores verde, azul y granate.

Al contado 65 pesetas

Establecimientos **ANDRÉS BUADES**  
 CESTOS Y CORT-PALMA

# STEELCOTE

## Esmalte Steelcote a base de caucho

Resiste el agua salada, los rayos solares, la gasolina, el naper, el amoníaco, acei es alquilatrán y toda clase de limpiadere.

El **Steelcote** es tan elástico que se puede encorvar y aun doblar una lámina de metal pintada con el fin de que el esmaltado no se agriete o descascare. Puede darse martillazos a la lámina y el acabado **Steelcote** no se estrellará siquiera.

Distribuidor exclusivo:

## Pedro Barbarín

Borne esquina Gran Vía

Teléfono 1-2-2-3

### Máquina de Coser

marca SINGER bobina central, se ve de Olmos, 73, 3.º, izquierda

### Se desea habitación

solo para dormir en buena familia. Ofertas al número 153. Plaza Sta. Eulalia, 10

### SE DESEA

mecánico que sepa su obligación para máquinas fresar. Diríjase por escrito a 121 B. plaza Santa Eulalia, 10

### PROPIETARIOS

Se ofrece hombre competente para la construcción de aceras a ptas. 55 el metro. Diríjase: calle Luis Martí, 368.

### CRIADA

Se necesita de 25 a 40 años que sepa su obligación, familia reducida, buen sueldo, inútil presentarse sin buenas referencias. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

### CACHORRO GALGO

Camorro, dos tres meses. Sindicato, 149 - A B C.

### Negocio lucrativo

Hacen falta de 10 a 15 mil pesetas, se garantiza el capital y sus intereses. Razón: plaza Santa Eulalia, 10

### VENDO

Coché Hispano de 12 HP. útil para camióneta. Informes: Taller Europeo, calle Ramón Berenguer, 12.

### CEDERIA HABITACION

amueblada a mujer de 35 a 40 años. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

### SE VENDE

Finca de 8 cuarteradas con casa rústica poblada de viña, almendros, albaricoques, higueras y otros árboles frutales a 30 km. de Palma. Trato directo. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

### ¿Quiere V. ser Peluquero o Peluquera para Señoras?

Vaya a la **Peluquería Ramón**, Plaza San Antonio, 28-1.º  
 Enseñanza completa

### Por retirarse del negocio

Se vende Centro de alquiler de bicicletas Calle Remolares, 9—Palma.

### VENDO AUTO

marca Erskine, sedán, 4 plazas, en buen estado. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

## Propietarios

Deseo casa con jardín o huerto, no piso, por lo menos 3 dormitorios y 2 salas para Jefe Administración jubilado. Pagaré hasta 1500 ptas. anuales. Ofertas Conserje Sociedad «La Veda».



**CANAS**

AGUA DE COLORES  
 HIGIENICA  
**LACARMELA**  
 LABORATORIO ESPECIAL  
**LOPEZ CARO**

**Invento maravilloso**

Para volver los cabellos olancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.

**DE VENTA EN TODAS PARTES**

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

### HORNO DE PAN

con toda su instalación máquina de amasar, carretón y caballo para el reparto, con buena clientela, se vende por ausentarse el dueño. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

### SEÑORA

Hágase su Permanente en la Peluquería RAMON. Plaza San Antonio, 28-1.º 20 ptas. completamente garantizada.

### Casa particular

Cedería dos habitaciones a caballeros o matrimonio a todo estar. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

### MECANOGRAFA

Contabilidad Comercial y Correspondencia. Informes: AGENCIA OLIVER.

### Compraría Finca

En Palma o ensanche. Valor de 50,000 a 100,000 pesetas. Informes: Bolsería, 17, pral.

### Perra extraviada

Galga, blanca, que atende por CHELITO. Se gratifica a su devolución calle Alicante, 12—Molinár de Levante.

### SE ALQUILA

Casa amueblada en los alrededores de Génova. Informarán Armadaus, 10.

### SE VENDE

Una tienda de Comestibles con la estufa en el ensanche de Son Cook. Informes: Benito Pons, 16—Son Cook.

### SE DESEA

Casita o Piso sin muebles con agua corriente, gas y electricidad, estufa o chimenea, alquilar para matrimonio. Avemán sin hijos, por año. Bue a vista y cerca del mar. Ofertas: Z. H. plaza Santa Eulalia, 10.

### VENDO

Una casa en el ensanche por 1.000 pesetas. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

### SE OFRECE

Chófer prefiriendo casa particular. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

### SE VENDE

Un carruaje en muy buen estado, construcción de primera calidad, también tiene todo de verano. Razón: plaza Santa Eulalia, 10

### DISFRACES

Exposición de trajes, extenso surtido en MANTONES DE MANILA. Si tiene Vd. que concurrir a alguna fiesta carnavalesca, luzca su máscara. Visiten nuestra casa y indicado, 10.

### SE HA PERDIDO

Carta negra de Señora, conteniendo papeles, almanaque sucio, llaves y otros pertenencias. Gratificar la entrega. Plaza Santa Eulalia, 10.



### LIBRO DE VENTAS

Tramitan Declaraciones Juradas en esta Agencia.

### C. PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA  
 Piel, Sífilis, Vias Urinarias  
 Consulta de 11 a 1. Mezquida, 9

### Consulta económica para obreros

Etenorragia, curación rápida y segura.  
 Sífilis, Aplicación del Neosalvarsan 5 pesetas.  
 Consulta de 6 a 8, 2 ptas.

### Se vende un motor

de 40 HP. marca Karting tipo moderno con su fábrica de gas y aparato de puesta en marcha. Para informes Olmos, 149 - A B C.

### SE ALQUILA

Una casa en la calle Mayor de la esquina con la Plaza de la Iglesia. La casa es pòrtico la misma donde está instalada la Banca March. Razón 2.º piso de la misma casa.

### MOTO

se vende completamente repasada. Razón: Fermín Galán, 18 1.º

### SE VENDE

En la calle Sindicato una finca (tienda) dos pisos y una habitación en el terrado. Ite a 1362 pesetas de alquiler anual. Se vende al 6 por 100 de dicha cantidad. Informes: calle Batmes, 58—Palma.

### Se compraría o alquilaría

Casa en el ensanche con unos cien metros de corral. Calle Juan Bauzá, 16, ensanche.

### SEÑORITA

Saba inglés y mecanografía, buenas referencias solicita empleo. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

### Ven'a Casa Pont d'Inca

Superficie 1.885 metros cuadrados, edificado 800, dos plantas; jardín regado, bomba y motor eléctrico. Facilidades de pago. Informes: Cort, 26, pral.

### Teneduría de Libros

Lecciones diarias calle Obispo Maura, 53, entresuelo.

### Se vende o alquila chalet

Sitio pintoresco del Arenal toda clase de comodidades, riquísima agua, piscina, jardín, etc., etc.  
 Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

### MECANOGRAFA

De 18 años de edad práctica en contabilidad, pocas pretensiones, se ofrece.  
 Razón: Plaza Sta. Eulalia núm. 10.